
 
บทที ่4 

       ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

การศึกษาทศันคติของผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครท่ีมีต่อรถยนตน์ัง่แบบประหยดั
พลงังานตามมาตรฐานสากลอีโคคาร์ (Eco Car) ผลการศึกษาจากผูต้อบแบบสอบถามจาํนวน 200 
คน แบ่งผลการวิเคราะห์ออกเป็น 6 ส่วนดงัต่อไปน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1-7)   
ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อรถยนต์นั่งแบบ

ประหยดัพลงังาน อีโคคาร์ (ตารางท่ี 8) 
ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อรถยนตน์ัง่แบบ

ประหยดัพลงังาน อีโคคาร์ (ตารางท่ี 9) 
 ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลเก่ียวกบัแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อรถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังาน อีโคคาร์ (ตารางท่ี 10-19) 
 ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจ ความคิดเห็น และแนวโนม้พฤติกรรมท่ีมี
ต่อรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน อีโคคาร์ จาํแนกตามเพศ อายุ สถานภาพ และรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน (ตารางท่ี 20-67) 
 ส่วนท่ี 6 ขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัรถยนตป์ระหยดัพลงังาน (ตารางท่ี 68) 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่2  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแแบบสอบถาม จาํแนกตามยีห่อ้รถยนตป์ระหยดั
พลงังานท่ีรู้จกั 

 

ยีห้่อรถยนต์ประหยดัพลงังานทีรู้่จัก จํานวน ร้อยละ 
นิสสนั มาร์ช 186 93.0 
นิสสนั อลัเมร่า 113 56.5 
ฮอนดา้ บริโอ 157 78.5 
มิตซูบิชิ มิราจ 128 64.0 
ซูซูกิ สวิฟท ์ 122 61.0 

หมายเหตุ: คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจาํนวนผูต้อบแบบสอบถาม 200  คน 

 
จากตารางท่ี 2  พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกัรถยนตป์ระหยดัพลงังานยีห่อ้นิส

สัน มาร์ช คิดเป็นร้อยละ 93.0 รองลงมาคือ ยี่หอ้ฮอนดา้ บริโอ คิดเป็นร้อยละ 78.5 ยีห่อ้มิตซูบิชิ มิ
ราจ คิดเป็นร้อยละ 64.0  ยีห่อ้ซูซูกิ สวิฟท ์คิดเป็นร้อยละ 61.0  และยีห่อ้นิสสัน อลัเมร่า คิดเป็นร้อย
ละ 56.5 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่3  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 

 

เพศ จํานวน ร้อยละ 
ชาย 84 42.0 
หญิง 116 58.0 

รวม                200 100.0 
 

จากตารางท่ี 3  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 58.0 
และเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 42.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่4 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ 
 

อายุ จํานวน  ร้อยละ 
ตํ่ากวา่ 31 ปี 85 42.5 
31-40 ปี 75 37.5 
41 ปีข้ึนไป  40 20.0 

รวม 200 100.0 

  
จากตารางท่ี 4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุต ํ่ากว่า 31 ปีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 

42.5 รองลงมาคือ อาย ุ31-40 ปี คิดเป็นร้อยละ 37.5 และอายุ 41 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 20.0 
ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่5 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
  

สถานภาพ จํานวน  ร้อยละ 
โสด 124 62.0 
สมรส 68 34.0 
หมา้ย/หยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่ 8 4.0 

รวม 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 5 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 

62.0 รองลงมาคือ สถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 34.0 และสถานภาพหมา้ย/หยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่  
คิดเป็นร้อยละ 4.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่6 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัการศึกษา 
  

ระดับการศึกษา จํานวน  ร้อยละ 
ตํ่ากวา่ปริญญาตรี 15 7.5 
ปริญญาตรี/เทียบเท่า 134 67.0 
ปริญญาโท 51 25.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี/
เทียบเท่า คิดเป็นร้อยละ 67.0 รองลงมาคือ ปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 25.5 และตํ่ากว่าปริญญาตรี 
คิดเป็นร้อยละ 7.5 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่7 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพ 
  

อาชีพ จํานวน  ร้อยละ 
นกัเรียน/นกัศึกษา 9 4.5 
ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 24 12.0 
ลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน 118 59.0 
เจา้ของกิจการ 42 21.0 
อ่ืนๆ 7 3.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ: อาชีพอ่ืนๆ ไดแ้ก่ แม่บา้น คา้ขาย อาจารยพ์ิเศษ  

 
จากตารางท่ี  7 พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพลูกจ้าง /พนักงาน

บริษทัเอกชน คิดเป็นร้อยละ 59.0 รองลงมาคือ เจา้ของกิจการ คิดเป็นร้อยละ 21.0 ขา้ราชการ/
พนกังานรัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 12.0 นกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 4.5 และอาชีพอ่ืนๆ คิด
เป็นร้อยละ 3.5 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่8 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

  
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จํานวน  ร้อยละ 

ไม่เกิน 20,000 บาท 76 38.0 
20,001 - 30,000 บาท 36 18.0 
30,001 - 40,000 บาท 24 12.0 
40,001 - 50,000 บาท 17 8.5 
50,001 บาทข้ึนไป 47 23.5 

รวม               200 100.0 

  
จากตารางท่ี 8 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 บาท

มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 38.0 รองลงมาคือ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 
23.5 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 18.0 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-
40,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 12.0 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 8.5 
ตามลาํดบั  
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ส่วนที่ 2 ข้อมูลความรู้ความเข้าใจของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีต่อรถยนต์น่ังแบบประหยัดพลงังาน 
อโีคคาร์  
 

ตารางที่ 9 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการตอบคาํถามเพื่อวดั
ความรู้ความเขา้ใจ 

 

ความรู้ความเข้าใจต่อรถยนต์น่ังแบบประหยดั
พลงังาน อโีคคาร์ 

การวดัความรู้ความเข้าใจ 

เฉลย ถูก ผดิ ไม่ทราบ รวม 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” 
(Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังาน และไม่
ทาํลายส่ิงแวดลอ้ม 

ใช่ 187 
(93.5) 

10 
(5.0) 

3 
(1.5) 

200 
(100.0) 

2. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” 
(Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์
1,500 – 1,600 CC 

ไม่ใช่ 112 
(56.0) 

66 
(33.0) 

22 
(11.0) 

200 
(100.0) 

3. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อยก๊าซ
คาร์บอนไดออกไซดใ์หน้อ้ยกวา่รถยนตป์กติ
ทัว่ไป 

ใช่ 162 
(81.0) 

3 
(1.5) 

35 
(17.5) 

200 
(100.0) 

4. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” 
(Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิง
ไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ                   
20 กิโลเมตร/ ลิตร 

ใช่ 124 
(62.0) 

12 
(6.0) 

64 
(32.0) 

200 
(100.0) 

5. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนั
ผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชน
ดา้นหนา้และดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน 
UN/ECE 

ใช่ 97 
(48.5) 

17 
(8.5) 

86 
(43.0) 

200 
(100.0) 

6. Honda "BRIO", Nissan "MARCH", Nissan 
"ALMARA" ถือเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์” 

ใช่ 184 
(92.0) 

9 
(4.5) 

7 
(3.5) 

200 
(100.0) 
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ตารางท่ี 9 (ต่อ) แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการตอบคาํถามเพ่ือ
วดัความรู้ความเขา้ใจ 

 

ความรู้ความเข้าใจต่อรถยนต์น่ังแบบประหยดั
พลงังาน อโีคคาร์ 

การวดัความรู้ความเข้าใจ 

เฉลย ถูก ผดิ ไม่ทราบ รวม 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

7. รัฐบาลส่งเสริมใหใ้ชร้ถยนตข์นาดเลก็ จึงมี
นโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์” 

ใช่ 163 
(81.5) 

10 
(5.0) 

27 
(13.5) 

200 
(100.0) 

รวมคะแนนเฉลีย่ 
 147 

(73.50) 
18.14 
(9.07) 

34.86 
(17.43) 

200 
(100.0) 

หมายเหตุ : วเิคราะห์ความรู้ความเข้าใจจากตารางที ่8 ตามเฉลยในภาคผนวก ข 

 
จากตารางท่ี 9 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามตอบถูกร้อยละ 73.50 หรือมีความเขา้ใจระดบั

มาก ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามตอบถูก ลาํดบัแรกคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังาน และไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 
93.5 รองลงมาคือ Honda "BRIO", Nissan "MARCH", Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 92.0 รัฐบาลส่งเสริมใหใ้ชร้ถยนตข์นาดเลก็ จึงมี
นโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 81.5 รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์
ให้นอ้ยกว่ารถยนตป์กติทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 81.0 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco 
car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร คิด
เป็นร้อยละ 62.0 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มีขนาด
เคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC คิดเป็นร้อยละ 56.0 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหน้าและ
ดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 48.5 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามตอบผิด ลาํดบัแรกคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” 
(Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC คิดเป็นร้อยละ 33.0 รองลงมาคือ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณี
ท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 8.5 
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รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 
ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร คิดเป็นร้อยละ 6.0 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังาน และไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 5.0 รัฐบาล
ส่งเสริมใหใ้ชร้ถยนตข์นาดเลก็ จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” คิดเป็นร้อยละ 5.0 Honda "BRIO", Nissan "MARCH", Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 4.5 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์หน้อ้ยกว่ารถยนตป์กติทัว่ไป คิด
เป็นร้อยละ 1.5 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามตอบไม่ทราบ ลาํดบัแรกคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหนา้
และดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 43.0 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร 
หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร คิดเป็นร้อยละ 32.0 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์ห้นอ้ยกว่ารถยนตป์กติทัว่ไป คิดเป็นร้อย
ละ 17.5 รัฐบาลส่งเสริมให้ใชร้ถยนตข์นาดเลก็ จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 13.5 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) 
ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC คิดเป็นร้อยละ 11.0 Honda "BRIO", Nissan 
"MARCH", Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 
3.5 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังาน และไม่
ทาํลายส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 1.5 ตามลาํดบั 
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ส่วนที ่ 3  ข้อมูลเกีย่วกบัความคดิเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามทีมี่ต่อรถยนต์น่ังแบบประหยดั
พลงังาน อโีคคาร์ 

 
ตารางที่ 10  แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียความคิดเห็นท่ีมีต่อรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน 
อีโคคาร์ 
 

ความคดิเห็นที่มีต่อรถยนต์
น่ังแบบประหยดัพลงังาน  

อโีคคาร์ 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ลาํดบัที่ 
เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย ไม่แน่ใจ ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1.รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
ช่วยทาํใหม้ลภาวะทาง
อากาศลดลง  

66 
(33.0) 

96 
(48.0) 

36 
(18.0) 

2 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.13 
เห็นดว้ย 

4 

2. รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
ช่วยลดปริมาณการใชน้ํ้ ามนั
เช้ือเพลิงใหป้ระเทศชาติได ้

73 
(36.5) 

106 
(53.0) 

17 
(8.5) 

3 
(1.5) 

1 
(0.5) 

4.24 
เห็นดว้ย 

3 

3. รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
ช่วยใหผู้ท่ี้มีรายไดไ้ม่มาก 
สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง 

68 
(34.0) 

97 
(48.5) 

23 
(11.5) 

11 
(5.5) 

1 
(0.5) 

4.10 
เห็นดว้ย 

5 

4. รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
เป็นรถยนตข์นาดเลก็จึงใช้
งานในเมืองไดส้ะดวก   

97 
(48.5) 

98 
(49.0) 

5 
(2.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.46 
เห็นดว้ย 

2 

5. รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
ไม่ทาํใหร้ถบนถนนมีมาก
ข้ึนจนสร้างปัญหาเร่ือง
การจราจรติดขดัได ้

2 
(1.0) 

19 
(9.5) 

59 
(29.5) 

76 
(38.0) 

44 
(22.0) 

2.30 
ไม่เห็นดว้ย 

10 
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ตารางที่ 10 (ต่อ) แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียความคิดเห็นท่ีมีต่อรถยนตน์ั่งแบบประหยดั
พลงังาน อีโคคาร์ 
 

ความคดิเห็นที่มีต่อรถยนต์
น่ังแบบประหยดัพลงังาน  

อโีคคาร์ 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ลาํดบัที่ 
เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย ไม่แน่ใจ ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

6. รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
เป็นนวตักรรมใหม่ท่ี
น่าสนใจ 

45 
(22.5) 

109 
(54.5) 

36 
(18.0) 

10 
(5.0) 

0 
(0.0) 

3.95 
เห็นดว้ย 

6 

7. รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
สามารถช่วยทาํใหเ้ศรษฐกิจ
ของประเทศไทยดีข้ึน
เน่ืองจากเป็นฐานการผลิต
รถยนตแ์ละช่วยในเร่ืองการ
ส่งออกของไทย 

26 
(13.0) 

95 
(47.5) 

74 
(37.0) 

5 
(2.5) 

0 
(0.0) 

3.71 
เห็นดว้ย 

7 

8.รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
ยกระดบัจิตสาํนึกของ
ประชาชนในประเทศให้
รู้จกัการประหยดัพลงังาน 

33 
(16.5) 

95 
(47.5) 

54 
(27.0) 

15 
(7.5) 

3 
(1.5) 

3.70 
เห็นดว้ย 

8 

9. รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
มีความปลอดภยัในการขบัข่ี 
สามารถใชเ้ดินทางไป
ต่างจงัหวดัได ้

15 
(7.5) 

74 
(37.0) 

82 
(41.0) 

20 
(10.0) 

9 
(4.5) 

3.33 
ไม่แน่ใจ 

9 
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ตารางที่ 10 (ต่อ) แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียความคิดเห็นท่ีมีต่อรถยนตน์ั่งแบบประหยดั
พลงังาน อีโคคาร์ 
 

ความคดิเห็นที่มีต่อรถยนต์
น่ังแบบประหยดัพลงังาน  

อโีคคาร์ 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ลาํดบัที่ 
เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย ไม่แน่ใจ ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

10. รถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) รูปทรงกะทดัรัด
เหมาะสาํหรับใชใ้นเมือง
และหาท่ีจอดสะดวก 

101 
(50.5) 

94 
(47.0) 

5 
(2.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.48 
เห็นดว้ย 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.84 

เห็นด้วย 
หมายเหตุ: ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 เห็นดว้ยอยา่งยิง่, 3.50-4.49 เห็นดว้ย, 2.50-3.49 ไม่แน่ใจ, 1.50-2.49 ไม่เห็นดว้ย 1.00-1.49 ไม่เห็น

ดว้ยอยา่งยิง่ 

 
 จากตารางท่ี 10 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อรถยนตน์ัง่แบบประหยดั
พลงังาน อีโคคาร์โดยรวมในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.84 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) รูปทรงกะทดัรัดเหมาะสําหรับใชใ้นเมืองและหาท่ีจอดสะดวก มีค่าเฉล่ีย 4.48 รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นรถยนตข์นาดเลก็จึงใชง้านในเมืองไดส้ะดวก  มี
ค่าเฉล่ีย 4.46 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยลดปริมาณการใชน้ํ้ ามนั
เช้ือเพลิงใหป้ระเทศชาติได ้มีค่าเฉล่ีย 4.24 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วย
ทาํใหม้ลภาวะทางอากาศลดลง มีค่าเฉล่ีย 4.13 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
ช่วยให้ผูท่ี้มีรายไดไ้ม่มาก สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง มีค่าเฉล่ีย 4.10 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นนวตักรรมใหม่ท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย 3.95 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อี
โคคาร์”  (Eco car) สามารถช่วยทาํให้เศรษฐกิจของประเทศไทยดีข้ึนเน่ืองจากเป็นฐานการผลิต
รถยนตแ์ละช่วยในเร่ืองการส่งออกของไทย มีค่าเฉล่ีย 3.71 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) ยกระดบัจิตสาํนึกของประชาชนในประเทศให้รู้จกัการประหยดัพลงังาน มีค่าเฉล่ีย 3.70 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
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“อีโคคาร์”  (Eco car) มีความปลอดภยัในการขบัข่ี สามารถใชเ้ดินทางไปต่างจงัหวดัได ้มีค่าเฉล่ีย 
3.33 ปัจจัยย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับไม่เห็นด้วย ได้แก่ รถยนต์ประหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ไม่ทาํให้รถบนถนนมีมากข้ึนจนสร้างปัญหาเร่ืองการจราจร
ติดขดัได ้มีค่าเฉล่ีย 2.30 ตามลาํดบั 

 
ส่วนที ่4  ข้อมูลเกีย่วกบัแนวโน้มพฤติกรรมของผู้ตอบแบบสอบถามทีมี่ต่อรถยนต์น่ังแบบประหยดั
พลงังาน อโีคคาร์ 
 
ตารางที่ 11 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการแนะนาํให้ผูอ่ื้นใช้
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน 

      
การแนะนํา จํานวน  ร้อยละ 

แนะนาํ 182 91.0 
ไม่แนะนาํ 18 9.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 11 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะแนะนาํให้ผูอ่ื้นใชร้ถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 91.0 และไม่แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 9.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 12  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามแหล่งขอ้มูลของรถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังาน   
 

แหล่งข้อมูล จํานวน  ร้อยละ 
โทรทศัน์ 116 58.0 
วิทย ุ 5 2.5 
อินเทอร์เน็ต 27 13.5 
หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร 15 7.5 
โบรชวัร์ 11 5.5 
โชวรู์มรถยนต ์ 25 12.5 
อ่ืนๆ 1 0.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ: แหล่งขอ้มูลอ่ืนๆ ไดแ้ก่ เพื่อน 

 
จากตารางท่ี 12  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกัรถยนต์นั่งแบบประหยดั

พลงังานจากโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 58.0 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 13.5 โชวรู์ม 
รถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 12.5 หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 7.5 โบรชวัร์ คิดเป็นร้อยละ 5.5 
วิทย ุคิดเป็นร้อยละ 2.5 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 0.5 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 13 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามแนวโนม้การซ้ือรถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังานในระยะเวลาอนัใกลน้ี้  
 

แนวโน้มการซ้ือ จํานวน  ร้อยละ 
ไม่ซ้ือในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ 127 63.5 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 3 เดือน 11 5.5 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน 11 5.5 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 12 เดือน 40 20.0 
อ่ืนๆ 11 5.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ:  แนวโนม้การซ้ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่ ภายใน 18 เดือน ภายใน 2 ปี หลงัเกษียณอายแุละเม่ือมีความพร้อมดา้นการเงิน  

 
จากตารางท่ี 13 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีแนวโนม้การซ้ือรถยนตน์ัง่

แบบประหยดัพลงังานในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 63.5 รองลงมาคือ คาดว่าจะซ้ือภายใน 
12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 20.0 คาดว่าจะซ้ือภายใน 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 5.5 คาดว่าจะซ้ือภายใน 6 
เดือน คิดเป็นร้อยละ 5.5 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 5.5 ตามลาํดบั 
 
ตารางที่ 14 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามวิธีการซ้ือรถยนตน์ัง่แบบ
ประหยดัพลงังาน  
 

วธีิการซ้ือ จํานวน  ร้อยละ 
แบบเงินสด 10 13.7 
แบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ 63 86.3 

รวม 73 100.0 
หมายเหตุ: ตอบเฉพาะผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้73 คน 

 
จากตารางท่ี 14 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตน์ั่งแบบประหยดั

พลงังานแบบเงินผ่อนโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 86.3 และแบบเงินสด คิดเป็นร้อยละ 
13.7 ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี 15 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามผูมี้อิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน  
 

ผู้มีอทิธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือ จํานวน  ร้อยละ 
ตนเอง 44 60.3 
บิดา/มารดา 10 13.7 
สามี/ภรรยา 16 21.9 
ญาติพี่นอ้ง 3 4.1 

รวม 73 100.0 
หมายเหตุ: ตอบเฉพาะผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้73 คน 

 
จากตารางท่ี 15 พบวา่ ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน

ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 60.3 รองลงมาคือ สามี/ภรรยา คิดเป็น
ร้อยละ 21.9 บิดา/มารดา คิดเป็นร้อยละ 13.7 และญาติพี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 4.1 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 16 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัท่ีตดัสินใจใช้
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน 

      
ปัจจัยทีต่ัดสินใจใช้ จํานวน  ร้อยละ 

มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 66 90.4 
ประหยดัค่านํ้ามนั 67 91.8 
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 42 57.5 
มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั 30 41.1 
รูปทรงของรถยนต ์ 40 54.8 
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ 20 27.4 
มีบริการหลงัการขายท่ีดี 20 27.4 
ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์ 28 38.4 

หมายเหตุ: คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้73 คน 

 
จากตารางท่ี 16 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตดัสินใจใชร้ถยนต์นั่งแบบ

ประหยดัพลงังานเน่ืองจากประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 91.8 รองลงมาคือ มีราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 90.4 เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 57.5 รูปทรงของรถยนต ์คิด
เป็นร้อยละ 54.8 มีมาตรฐานด้านความปลอดภัย คิดเป็นร้อยละ 41.1 ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของ
บริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 38.4 โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 27.4 และมีบริการ
หลงัการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 27.4 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่17 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามแหล่งท่ีซ้ือรถยนตน์ัง่แบบ
ประหยดัพลงังาน  
 

แหล่งทีซ้ื่อ จํานวน  ร้อยละ 
ศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์ 69 94.5 
งานมอเตอร์โชว ์ 4 5.5 

รวม 73 100.0 
หมายเหตุ: ตอบเฉพาะผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้73 คน 

 

จากตารางท่ี 17 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตน์ั่งแบบประหยดั
พลงังานจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 94.5 และงานมอเตอร์โชว์ คิดเป็นร้อยละ 5.5 
ตามลาํดบั 
 

ตารางที ่18 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามลกัษณะการใชง้านรถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังาน 

      
ลกัษณะการใช้งาน จํานวน  ร้อยละ 

ขบัเฉพาะในเขตตวัเมืองเท่านั้น 21 28.8 
ขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วนใหญ่ และใชเ้ดินทาง
ต่างจงัหวดับา้งเป็นบางคร้ัง 

42 57.5 

ขบัไปท่องเท่ียวในวนัหยดุ 20 27.4 
ขบัไปทาํงาน 45 61.6 
อ่ืนๆ 2 2.7 

หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้73 คน 
 ลกัษณะการใชง้านอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ใชง้านตลอดเวลา 

 

จากตารางท่ี 18 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชง้านรถยนตน์ัง่แบบประหยดั
พลงังานเพื่อขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 61.6 รองลงมาคือ ขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วนใหญ่ และใช้
เดินทางต่างจงัหวดับา้งเป็นบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 57.5 ขบัเฉพาะในเขตตวัเมืองเท่านั้น คิดเป็น  
ร้อยละ 28.8 ขบัไปท่องเท่ียวในวนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 27.4 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 2.7 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่19 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการประหยดัค่าใชจ่้าย 
      

การประหยดัค่าใช้จ่าย จํานวน  ร้อยละ 
ประหยดัภาษี 44 60.3 
ประหยดัค่าประกนัภยัรถยนต ์ 23 31.5 
ประหยดันํ้ามนั 71 97.3 
ประหยดัค่าซ่อมแซมและบาํรุงรักษา 19 26.0 

หมายเหตุ: คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้73 คน 
 

จากตารางท่ี 19 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความเห็นว่ารถยนตน์ัง่แบบ
ประหยดัพลงังานช่วยประหยดันํ้ามนั คิดเป็นร้อยละ 97.3 รองลงมาคือ ประหยดัภาษี คิดเป็นร้อยละ 
60.3 ประหยดัค่าประกนัภยัรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 31.5 และประหยดัค่าซ่อมแซมและบาํรุงรักษา 
คิดเป็นร้อยละ 26.0 ตามลาํดบั 
 

ตารางที่ 20 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัท่ีตดัสินใจไม่ใช้
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน 

      
ปัจจัยทีต่ัดสินใจไม่ใช้ จํานวน  ร้อยละ 

ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั 27 21.3 
ไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั 53 41.7 
ความแรงของเคร่ืองยนตน์อ้ย 57 44.9 
ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน 36 28.3 
รูปทรงของรถภายนอก 18 14.2 
ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์ 18 14.2 
อ่ืนๆ 16 12.6 

หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ไม่ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้127 คน 
 ปัจจยัท่ีตดัสินใจไม่ใชอ่ื้นๆ ไดแ้ก่ มีรถยนตแ์ลว้ ใชร้ถยนตติ์ดแก๊ส NGV ไม่จาํเป็น 

 

จากตารางท่ี 20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามตดัสินใจไม่ใชร้ถยนตน์ัง่แบบประหยดั
พลงังานเน่ืองจากความแรงของเคร่ืองยนตน์อ้ยมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 44.9 รองลงมาคือ ไม่มัน่ใจ
เร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 41.7 ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 
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28.3 ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 21.3 รูปทรงของรถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 
14.2 ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 14.2 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 12.6 
ตามลาํดบั 
 

ส่วนที่ 5 ข้อมูลเกีย่วกบัความรู้ความเข้าใจ ความคิดเห็น และแนวโน้มพฤติกรรมที่มีต่อรถยนต์น่ัง
แบบประหยดัพลงังาน อโีคคาร์ จําแนกตามเพศ อายุ สถานภาพ และรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

 

ตารางที่ 21 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการตอบคาํถามเพ่ือวดัความรู้
ความเขา้ใจ จาํแนกตามเพศ 
 

ความรู้ความเข้าใจต่อรถยนต์น่ังแบบ
ประหยดัพลงังาน อโีคคาร์ 

 เพศ 

ชาย หญิง 
เฉลย ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดั
พลงังาน และไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้ม 

ใช่ 78 
(92.9) 

6 
(7.1) 

0 
(0.0) 

109 
(94.0) 

4 
(3.4) 

3 
(2.6) 

2. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” (Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มี
ขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC 

ไม่ใช่ 46 
(54.8) 

29 
(34.5) 

9 
(10.7) 

66 
(56.9) 

37 
(31.9) 

13 
(11.2) 

3. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) จะตอ้งมีการควบคุม
การปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์ห้
นอ้ยกวา่รถยนตป์กติทัว่ไป 

ใช่ 71 
(84.5) 

2 
(2.4) 

11 
(13.1) 

91 
(78.4) 

1 
(0.9) 

24 
(20.7) 

4. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใช้
นํ้ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 
กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร 

ใช่ 59 
(70.2) 

7 
(8.3) 

18 
(21.4) 

65 
(56.0) 

5 
(4.3) 

46 
(39.7) 

5. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการ
ป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุ
จากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้งของตวั
รถตามมาตรฐาน UN/ECE 

ใช่ 45 
(53.6) 

9 
(10.7) 

30 
(35.7) 

52 
(44.8) 

8 
(6.9) 

56 
(48.3) 
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ตารางที่ 21 (ต่อ) แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการตอบคาํถามเพ่ือวดั
ความรู้ความเขา้ใจ จาํแนกตามเพศ 
 

ความรู้ความเข้าใจต่อรถยนต์น่ังแบบ
ประหยดัพลงังาน อโีคคาร์ 

 เพศ 

ชาย หญิง 
เฉลย ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

6. Honda "BRIO", Nissan "MARCH", 
Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” 

ใช่ 76 
(90.5) 

4 
(4.8) 

4 
(4.8) 

108 
(93.1) 

5 
(4.3) 

3 
(2.6) 

7. รัฐบาลส่งเสริมใหใ้ชร้ถยนตข์นาด
เลก็ จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิต
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” 

ใช่ 73 
(86.9) 

4 
(4.8) 

7 
(8.3) 

90 
(77.6) 

6 
(5.2) 

20 
(17.2) 

รวมคะแนนเฉลีย่ 
 64 

(76.19) 
8.71 

(10.37) 
11.29 

(13.44) 
83 

(71.55) 
9.43 

(8.13) 
23.57 

(20.32) 

 
จากตารางท่ี 21 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายตอบถูกร้อยละ 76.19 หรือมีความ

เขา้ใจระดบัมาก ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังาน และไม่ทาํลาย
ส่ิงแวดลอ้มมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 92.9 รองลงมาคือ Honda"BRIO", Nissan "MARCH", Nissan 
"ALMARA" ถือเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 90.5 และรัฐบาล
ส่งเสริมใหใ้ชร้ถยนตข์นาดเลก็จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” คิดเป็นร้อยละ 86.9 ตามลาํดับ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายตอบผิด 3 ลาํดับแรก ได้แก่ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 
1,600 CC คิดเป็นร้อยละ 34.5 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้งของ
ตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 10.7 และรถยนต์ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” 
(Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร 
คิดเป็นร้อยละ 8.3 ตามลาํดบั และผูต้อบแบบสอบถามเพศชายตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณี
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ท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหน้าและดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 
35.7 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนั
เช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร คิดเป็นร้อยละ 21.4 และรถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์
ใหน้อ้ยกวา่รถยนตป์กติทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 13.1 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงตอบถูกร้อยละ 71.55 หรือมีความเขา้ใจระดบัมาก ซ่ึงใน
รายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงตอบถูก 3 ลาํดับแรก ได้แก่ รถยนต์ประหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังานและไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้มมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 94.0 รองลงมาคือ Honda"BRIO", Nissan "MARCH", Nissan "ALMARA" ถือ
เป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 93.1 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ
“อีโคคาร์”  (Eco car) จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์หน้อ้ยกว่ารถยนต์
ปกติทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 78.4 ตามลาํดบั ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงตอบผดิ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 
1,600 CC คิดเป็นร้อยละ 31.9 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้งของ
ตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 6.9 และรัฐบาลส่งเสริมให้ใชร้ถยนตข์นาดเล็ก จึงมี
นโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 5.2 ตามลาํดบั 
และผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชน
ดา้นหนา้และดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 48.3 รองลงมาคือ รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 
กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร คิดเป็นร้อยละ 39.7 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์หน้อ้ยกว่ารถยนตป์กติทัว่ไป คิด
เป็นร้อยละ 20.7 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 22 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นท่ีมีต่อรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน อีโคคาร์ 
จาํแนกตามเพศ 
 

ความคดิเห็นที่มีต่อรถยนต์น่ังแบบประหยดัพลงังาน  
อโีคคาร์ 

เพศ 
ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

1.รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยทาํใหม้ลภาวะ
ทางอากาศลดลง  

4.27 
เห็นดว้ย 

4.03 
เห็นดว้ย 

2. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยลดปริมาณ
การใชน้ํ้ามนัเช้ือเพลิงใหป้ระเทศชาติได ้

4.39 
เห็นดว้ย 

4.12 
เห็นดว้ย 

3. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยใหผู้ท่ี้มี
รายไดไ้ม่มาก สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง 

4.07 
เห็นดว้ย 

4.12 
เห็นดว้ย 

4. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นรถยนตข์นาด
เลก็จึงใชง้านในเมืองไดส้ะดวก   

4.45 
เห็นดว้ย 

4.47 
เห็นดว้ย 

5. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ไม่ทาํใหร้ถบน
ถนนมีมากข้ึนจนสร้างปัญหาเร่ืองการจราจรติดขดัได ้

2.10 
ไม่เห็นดว้ย 

2.44 
ไม่เห็นดว้ย 

6. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นนวตักรรม
ใหม่ท่ีน่าสนใจ 

3.92 
เห็นดว้ย 

3.97 
เห็นดว้ย 

7. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) สามารถช่วยทาํให้
เศรษฐกิจของประเทศไทยดีข้ึนเน่ืองจากเป็นฐานการผลิตรถยนตแ์ละ
ช่วยในเร่ืองการส่งออกของไทย 

3.73 
เห็นดว้ย 

3.70 
เห็นดว้ย 

8.รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ยกระดบัจิตสาํนึก
ของประชาชนในประเทศใหรู้้จกัการประหยดัพลงังาน 

3.75 
เห็นดว้ย 

3.66 
เห็นดว้ย 

9. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) มีความปลอดภยั
ในการขบัข่ี สามารถใชเ้ดินทางไปต่างจงัหวดัได ้

3.50 
เห็นดว้ย 

3.21 
ไม่แน่ใจ 

10. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) รูปทรงกะทดัรัด
เหมาะสาํหรับใชใ้นเมืองและหาท่ีจอดสะดวก 

4.54 
เห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

4.44 
เห็นดว้ย 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.87 

เห็นด้วย 
3.81 

เห็นด้วย 
หมายเหตุ: ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 เห็นดว้ยอยา่งยิง่, 3.50-4.49 เห็นดว้ย, 2.50-3.49 ไม่แน่ใจ, 1.50-2.49 ไม่เห็นดว้ย 1.00-1.49 ไม่เห็น

ดว้ยอยา่งยิง่ 
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 จากตารางท่ี 22 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเห็นต่อรถยนตน์ัง่แบบ
ประหยดัพลงังาน อีโคคาร์โดยรวมในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.87 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยั
ยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์”  (Eco car) รูปทรงกะทดัรัดเหมาะสาํหรับใชใ้นเมืองและหาท่ีจอดสะดวก มีค่าเฉล่ีย 4.54 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นรถยนตข์นาดเลก็จึงใชง้านในเมืองไดส้ะดวก มีค่าเฉล่ีย 4.45 รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยลดปริมาณการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงใหป้ระเทศชาติได ้
มีค่าเฉล่ีย 4.39 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยทาํใหม้ลภาวะทางอากาศ
ลดลง มีค่าเฉล่ีย 4.27 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยใหผู้ท่ี้มีรายไดไ้ม่มาก 
สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง มีค่าเฉล่ีย 4.07 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็น
นวตักรรมใหม่ท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย 3.92 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
ยกระดบัจิตสํานึกของประชาชนในประเทศให้รู้จกัการประหยดัพลงังาน มีค่าเฉล่ีย 3.75 รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) สามารถช่วยทาํให้เศรษฐกิจของประเทศไทยดีข้ึน
เน่ืองจากเป็นฐานการผลิตรถยนต์และช่วยในเร่ืองการส่งออกของไทย มีค่าเฉล่ีย 3.73 รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) มีความปลอดภยัในการขบัข่ี สามารถใชเ้ดินทางไป
ต่างจงัหวดัได ้มีค่าเฉล่ีย 3.50 ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ไม่ทาํใหร้ถบนถนนมีมากข้ึนจนสร้างปัญหา
เร่ืองการจราจรติดขดัได ้มีค่าเฉล่ีย 2.10 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเห็นต่อรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน    อีโค
คาร์โดยรวมในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.81 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco 
car) เป็นรถยนตข์นาดเลก็จึงใชง้านในเมืองไดส้ะดวก  มีค่าเฉล่ีย 4.47 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์”  (Eco car) รูปทรงกะทดัรัดเหมาะสาํหรับใชใ้นเมืองและหาท่ีจอดสะดวก มีค่าเฉล่ีย 4.44 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยลดปริมาณการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงให้
ประเทศชาติได ้มีค่าเฉล่ีย 4.12 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยให้ผูท่ี้มี
รายไดไ้ม่มาก สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง มีค่าเฉล่ีย 4.12 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) ช่วยทาํให้มลภาวะทางอากาศลดลง มีค่าเฉล่ีย 4.03 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) เป็นนวตักรรมใหม่ท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย 3.97 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) สามารถช่วยทาํใหเ้ศรษฐกิจของประเทศไทยดีข้ึนเน่ืองจากเป็นฐานการผลิตรถยนต์
และช่วยในเร่ืองการส่งออกของไทย มีค่าเฉล่ีย 3.70 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco 
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car) ยกระดบัจิตสาํนึกของประชาชนในประเทศให้รู้จกัการประหยดัพลงังาน มีค่าเฉล่ีย 3.66 ปัจจยั
ยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) มีความปลอดภยัในการขบัข่ี สามารถใชเ้ดินทางไปต่างจงัหวดัได ้มีค่าเฉล่ีย 3.21 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนต์ประหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ไม่ทาํใหร้ถบนถนนมีมากข้ึนจนสร้างปัญหาเร่ืองการจราจรติดขดัได ้มี
ค่าเฉล่ีย 2.44 ตามลาํดบั 
 
ตารางที่ 23 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการแนะนาํใหผู้อ่ื้นใชร้ถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามเพศ 
 

การแนะนํา 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
แนะนาํ 77 91.7 105 90.5 
ไม่แนะนาํ 7 8.3 11 9.5 

รวม 84 100.0 116 100.0 
      

จากตารางท่ี 23 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่จะแนะนาํให้ผูอ่ื้นใช้
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 91.0 และไม่แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 9.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่จะแนะนาํให้ผูอ่ื้นใชร้ถยนตน์ัง่แบบประหยดั
พลงังาน คิดเป็นร้อยละ 91.0 และไม่แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 9.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 24  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งขอ้มูลของรถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามเพศ 
   

แหล่งข้อมูล 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
โทรทศัน์ 44 52.4 72 62.1 
วิทย ุ 1 1.2 4 3.4 
อินเทอร์เน็ต 11 13.1 16 13.8 
หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร 8 9.5 7 6.0 
โบรชวัร์ 6 7.1 5 4.3 
โชวรู์มรถยนต ์ 14 16.7 11 9.5 
อ่ืนๆ 0 0.0 1 0.9 

รวม 84 100.0 116 100.0 
หมายเหตุ: แหล่งขอ้มูลอ่ืนๆ ไดแ้ก่ เพื่อน 

 
จากตารางท่ี 24  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่รู้จกัรถยนต์นั่งแบบ

ประหยดัพลงังานจากโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 52.4 รองลงมาคือ โชวรู์มรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 16.7 
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 13.1 หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 9.5 โบรชวัร์ คิดเป็นร้อยละ 
7.1 และวิทย ุคิดเป็นร้อยละ 1.2 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่รู้จกัรถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังานจาก
โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 62.1 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 13.8 โชวรู์มรถยนต ์คิดเป็น
ร้อยละ 9.5 หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 6.0 โบรชวัร์ คิดเป็นร้อยละ 4.3 วิทย ุคิดเป็นร้อย
ละ 3.4 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 0.9 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 25 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้การซ้ือรถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังานในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ จาํแนกตามเพศ 
 

แนวโน้มการซ้ือ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ไม่ซ้ือในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ 55 65.5 72 62.1 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 3 เดือน 0 0.0 11 9.5 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน 5 6.0 6 5.2 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 12 เดือน 19 22.6 21 18.1 
อ่ืนๆ 5 6.0 6 5.2 

รวม 84 100.0 116 100.0 
หมายเหตุ:  แนวโนม้การซ้ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่ ภายใน 18 เดือน ภายใน 2 ปี หลงัเกษียณอาย ุและเม่ือมีความพร้อมดา้นการเงิน  

 
จากตารางท่ี 25 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ไม่มีแนวโน้มการซ้ือ

รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 65.5 รองลงมาคือ คาดว่าจะ
ซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 22.6 คาดว่าจะซ้ือภายใน 6 เดือนและอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 6.0 
เท่ากนั ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ไม่มีแนวโนม้การซ้ือรถยนตน์ัง่แบบประหยดั
พลงังานในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 62.1 รองลงมาคือ คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 เดือน       
คิดเป็นร้อยละ 18.1 คาดว่าจะซ้ือภายใน 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 9.5 คาดว่าจะซ้ือภายใน 6 เดือนและ
อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 5.2 เท่ากนั ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 26 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัวิธีการซ้ือรถยนตน์ัง่แบบ
ประหยดัพลงังาน จาํแนกตามเพศ 
 

วธีิการซ้ือ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
แบบเงินสด 4 13.8 6 13.6 
แบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ 25 86.2 38 86.4 

รวม 29 100.0 44 100.0 
หมายเหตุ: ตอบเฉพาะผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้

 
จากตารางท่ี 26 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ซ้ือรถยนต์นั่งแบบ

ประหยดัพลงังานแบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 86.2 และแบบเงินสด คิดเป็น
ร้อยละ 13.8 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานแบบเงิน
ผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 86.4 และแบบเงินสด คิดเป็นร้อยละ 13.6 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่27 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือ
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามเพศ 
 

ผู้มีอทิธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ตนเอง 15 51.7 29 65.9 
บิดา/มารดา 2 6.9 8 18.2 
สามี/ภรรยา 10 34.5 6 13.6 
ญาติพี่นอ้ง 2 6.9 1 2.3 

รวม 29 100.0 44 100.0 
หมายเหตุ: ตอบเฉพาะผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้

 
จากตารางท่ี 27 พบวา่ ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน

ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 51.7 รองลงมาคือ สามี/ภรรยา 
คิดเป็นร้อยละ 34.5 บิดา/มารดา และญาติพี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 6.9 เท่ากนั ตามลาํดบั 

ผู ้มี อิทธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือรถยนต์นั่งแบบประหยัดพลังงานของผู ้ตอบ
แบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 65.9 รองลงมาคือ บิดา/มารดา คิดเป็น
ร้อยละ 18.2 สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 13.6 และญาติพี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 2.3 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่28 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีตดัสินใจใชร้ถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามเพศ 

    

ปัจจัยทีต่ัดสินใจใช้ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 24 82.8 42 95.5 
ประหยดัค่านํ้ามนั 28 96.6 39 88.6 
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 16 55.2 26 59.1 
มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั 10 34.2 20 45.5 
รูปทรงของรถยนต ์ 16 55.2 24 54.5 
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ 6 20.7 14 31.8 
มีบริการหลงัการขายท่ีดี 7 24.1 13 29.5 
ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์ 9 31.0 19 43.2 

หมายเหตุ: คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้เพศชาย 29 คน และเพศหญิง 44 คน 

 
จากตารางท่ี 28 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ตดัสินใจใชร้ถยนตน์ัง่

แบบประหยดัพลังงานเน่ืองจากประหยดัค่านํ้ ามัน คิดเป็นร้อยละ 96.6 รองลงมาคือ มีราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 82.8 เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม และรูปทรงของรถยนต ์คิดเป็น
ร้อยละ 55.2 เท่ากนั มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 34.5 ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของ
บริษัทผูผ้ลิตรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 31.0 มีบริการหลังการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 24.1 และ
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 20.7 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ตดัสินใจใชร้ถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน
เน่ืองจากประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 91.8 รองลงมาคือ มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็น
ร้อยละ 90.4 เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 57.5 รูปทรงของรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 54.8 มี
มาตรฐานดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 41.1 ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์คิด
เป็นร้อยละ 38.4 โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ และมีบริการหลงัการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 27.4 เท่ากนั 
ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 29 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งท่ีซ้ือรถยนตน์ัง่แบบ
ประหยดัพลงังาน จาํแนกตามเพศ 
 

แหล่งทีซ้ื่อ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์ 27 93.1 42 95.5 
งานมอเตอร์โชว ์ 2 6.9 2 4.5 

รวม 29 100.0 44 100.0 
หมายเหตุ: ตอบเฉพาะผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้

 
จากตารางท่ี 29 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ซ้ือรถยนต์นั่งแบบ

ประหยดัพลงังานจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 93.1 และงานมอเตอร์โชว ์คิดเป็นร้อยละ 
6.9 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานจากศูนย์
จาํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 95.5 และงานมอเตอร์โชว ์คิดเป็นร้อยละ 4.5 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 30 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัลกัษณะการใชง้านรถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามเพศ 

      

ลกัษณะการใช้งาน 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ขบัเฉพาะในเขตตวัเมืองเท่านั้น 10 34.5 11 25.0 
ขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วนใหญ่ และใช้
เดินทางต่างจงัหวดับา้งเป็นบางคร้ัง 

13 44.8 29 65.9 

ขบัไปท่องเท่ียวในวนัหยดุ 9 31.0 11 25.0 
ขบัไปทาํงาน 18 62.1 27 61.4 
อ่ืนๆ 1 3.4 1 2.3 

หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้เพศชาย 29 คน และเพศหญิง 44 คน 
 ลกัษณะการใชง้านอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ใชง้านตลอดเวลา 

 
จากตารางท่ี 30 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ใชง้านรถยนตน์ัง่แบบ

ประหยดัพลงังานเพื่อขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 62.1 รองลงมาคือ ขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วน
ใหญ่ และใช้เดินทางต่างจงัหวดับา้งเป็นบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 44.8 ขบัเฉพาะในเขตตวัเมือง
เท่านั้น คิดเป็นร้อยละ 34.5 ขบัไปท่องเท่ียวในวนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 31.0 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 
3.4 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ใชง้านรถยนตน์ั่งแบบประหยดัพลงังานเพื่อ
ขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วนใหญ่ และใชเ้ดินทางต่างจงัหวดับา้งเป็นบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 65.9 
รองลงมาคือ ขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 61.4 ขบัเฉพาะในเขตตวัเมืองเท่านั้น และขบัไปท่องเท่ียว
ในวนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 25.0 เท่ากนั และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 2.3 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่31 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการประหยดัค่าใชจ่้าย จาํแนก
ตามเพศ 

  

การประหยดัค่าใช้จ่าย 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ประหยดัภาษี 15 51.7 29 65.9 
ประหยดัค่าประกนัภยัรถยนต ์ 13 44.8 10 22.7 
ประหยดันํ้ามนั 27 93.1 44 100.0 
ประหยดัค่าซ่อมแซมและบาํรุงรักษา 9 31.0 10 22.7 

หมายเหตุ: คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้เพศชาย 29 คน และเพศหญิง 44 คน 

 
จากตารางท่ี 31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีความเห็นว่ารถยนตน์ัง่

แบบประหยดัพลงังานช่วยประหยดันํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 93.1 รองลงมาคือ ประหยดัภาษี คิดเป็น
ร้อยละ 51.7 ประหยดัค่าประกันภยัรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 44.8 และประหยดัค่าซ่อมแซมและ
บาํรุงรักษา คิดเป็นร้อยละ 31.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่มีความเห็นว่ารถยนต์นั่งแบบประหยดั
พลงังานช่วยประหยดันํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ประหยดัภาษี คิดเป็นร้อยละ 65.9 
ประหยดัค่าประกนัภยัรถยนต ์และประหยดัค่าซ่อมแซมและบาํรุงรักษา คิดเป็นร้อยละ 22.7 เท่ากนั 
ตามลาํดบั 
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ตารางที ่32 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีตดัสินใจไม่ใชร้ถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยทีต่ัดสินใจไม่ใช้ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั 15 27.3 12 16.7 
ไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั 24 43.6 29 40.3 
ความแรงของเคร่ืองยนตน์อ้ย 23 41.8 34 47.2 
ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน 20 36.4 16 22.2 
รูปทรงของรถภายนอก 8 14.5 10 13.9 
ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์ 9 16.4 9 12.5 
อ่ืนๆ 8 14.5 8 11.1 

หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูท่ี้มีแนวโนม้ไม่ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้เพศชาย 55 คน และเพศหญิง 72 คน 
 ปัจจยัท่ีตดัสินใจไม่ใชอ่ื้นๆ ไดแ้ก่ มีรถยนตแ์ลว้ ใชร้ถยนตติ์ดแก๊ส NGV ไม่จาํเป็น 

 
จากตารางท่ี 32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายตดัสินใจไม่ใชร้ถยนตน์ัง่แบบ

ประหยดัพลงังานเน่ืองจากไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 43.6 
รองลงมาคือ ความแรงของเคร่ืองยนต์น้อย คิดเป็นร้อยละ 41.8 ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน     
คิดเป็นร้อยละ 36.4 ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 27.3 ส่ิงอาํนวยความสะดวก
ต่างๆ ภายในรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 16.4 รูปทรงของรถภายนอกและอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 14.5 
เท่ากนั ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงตัดสินใจไม่ใช้รถยนต์นั่งแบบประหยดัพลังงาน
เน่ืองจากความแรงของเคร่ืองยนต์น้อยมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 47.2 รองลงมาคือ ไม่มัน่ใจเร่ือง
มาตรฐานความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 40.3 ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 22.2 
ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 16.7 รูปทรงของรถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 13.9 
ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 12.5 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 11.1 
ตามลาํดบั 
 
 



 

 

49

ตารางที ่33 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกบัการตอบคาํถามเพื่อวดัความรู้ความเขา้ใจ จาํแนกตามอาย ุ
 

ความรู้ความเข้าใจต่อรถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังาน อโีคคาร์ 

 อายุ 
 ตํา่กว่า 31 ปี ตํา่กว่า 31 ปี ตํา่กว่า 31 ปี 

เฉลย ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 
 จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 
(ร้อยละ) 

1. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง               
รถประหยดัพลงังาน และไม่ทาํลายสิ่งแวดลอ้ม 

ใช่ 75 
(88.2) 

8 
(9.4) 

2 
(2.4) 

73 
(97.3) 

2 
(2.7) 

0 
(0.0) 

39 
(97.5) 

0 
(0.0) 

1 
(2.5) 

2. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท์ี่มี
ขนาดเครื่องยนต ์1,500 – 1,600 CC 

ไม่ใช่ 46 
(54.1) 

31 
(36.5) 

8 
(9.4) 

47 
(62.7) 

17 
(22.7) 

11 
(14.7) 

19 
(47.5) 

18 
(45.0) 

3 
(7.5) 

3. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) จะตอ้งมีการ
ควบคุมการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์หน้อ้ยกวา่รถยนตป์กติทัว่ไป 

ใช่ 66 
(77.6) 

2 
(2.4) 

17 
(20.0) 

63 
(84.0) 

1 
(1.3) 

11 
(14.7) 

33 
(82.5) 

0 
(0.0) 

7 
(17.5) 

4. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใช้
นํ้ามนัเชื้อเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร 

ใช่ 52 
(61.2) 

4 
(4.7) 

29 
(34.1) 

45 
(60.0) 

5 
(6.7) 

25 
(33.3) 

27 
(67.5) 

3 
(7.5) 

10 
(25.0) 

5. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบตัิใน
การป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีที่เกิดอุบตัิเหตุจากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้ง
ของตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE 

ใช่ 38 
(44.7) 

5 
(5.9) 

42 
(49.4) 

39 
(52.0) 

7 
(9.3) 

29 
(38.7) 

20 
(50.0) 

5 
(12.5) 

15 
(37.5) 

6. Honda "BRIO", Nissan "MARCH", Nissan "ALMARA" ถือเป็น
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” 

ใช่ 78 
(91.8) 

6 
(7.1) 

1 
(1.2) 

73 
(97.3) 

1 
(1.3) 

1 
(1.3) 

33 
(82.5) 

2 
(5.0) 

5 
(12.5) 
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ตารางที ่33 (ต่อ) แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกบัการตอบคาํถามเพื่อวดัความรู้ความเขา้ใจ จาํแนกตามอาย ุ
 

ความรู้ความเข้าใจต่อรถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังาน อโีคคาร์ 

 อายุ 
 ตํา่กว่า 31 ปี ตํา่กว่า 31 ปี ตํา่กว่า 31 ปี 

เฉลย ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 
 จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 
(ร้อยละ) 

7. รัฐบาลส่งเสริมใหใ้ชร้ถยนตข์นาดเลก็ จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิต
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” 

ใช่ 65 
(76.5) 

9 
(10.6) 

11 
(12.9) 

64 
(85.3) 

0 
(0.0) 

11 
(14.7) 

34 
(85.0) 

1 
(2.5) 

5 
(12.5) 

รวมคะแนนเฉลีย่ 
 60 

(70.59) 
9.29 

(10.93) 
15.71 

(18.48) 
57.71 

(76.95) 
4.71 

(6.28) 
12.57 

(16.76) 
29.29 

(73.23) 
4.14 

(10.35) 
6.57 

(16.43) 
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จากตารางท่ี 33 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต ํ่ากว่า 31 ปีตอบถูกร้อยละ 70.59 
หรือมีความเขา้ใจระดบัมาก ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต ํ่ากว่า 31 ปีตอบ
ถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ Honda "BRIO", Nissan "MARCH", Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 91.8 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังานและไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็น
ร้อยละ 88.2 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อย
ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ให้น้อยกว่ารถยนต์ปกติทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 77.6 ตามลาํดับ ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุต ํ่ากว่า 31 ปีตอบผิด 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” (Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC คิดเป็นร้อยละ 36.5 
รองลงมาคือ รัฐบาลส่งเสริมให้ใชร้ถยนต์ขนาดเล็ก จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 10.6 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” 
(Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังานและไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 9.4 ตามลาํดบั 
และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต ํ่ากว่า 31 ปีตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนต์ประหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุ
จากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 49.4 รองลงมา
คือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 
5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร คิดเป็นร้อยละ 34.1 และรถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ให้นอ้ยกว่า
รถยนตป์กติทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปีตอบถูกร้อยละ 76.95 หรือมีความเขา้ใจระดบั
มาก ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปีตอบถูก 3 ลาํดับแรก ได้แก่ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังาน และไม่ทาํลาย
ส่ิงแวดลอ้ม และ Honda "BRIO", Nissan "MARCH", Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์” มากท่ีสุดเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 97.3 รองลงมาคือ รัฐบาลส่งเสริมให้ใช้
รถยนตข์นาดเลก็จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็น
ร้อยละ 85.3 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อย
ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ให้น้อยกว่ารถยนต์ปกติทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 84.0 ตามลาํดับ ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31-40 ปีตอบผดิ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” 
(Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC คิดเป็นร้อยละ 22.7 รองลงมาคือ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณี
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ท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 9.3 
และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 
5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร คิดเป็นร้อยละ 6.7 ตามลาํดับ และผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31-40 ปีตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหนา้
และดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 38.7 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร 
หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร คิดเป็นร้อยละ 33.3 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) 
ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์ห้นอ้ยกว่ารถยนตป์กติทัว่ไป 
และรัฐบาลส่งเสริมให้ใช้รถยนต์ขนาดเล็ก จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนต์ประหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 14.7 เท่ากนั ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41 ปีข้ึนไปตอบถูกร้อยละ 73.23 หรือมีความเขา้ใจระดบั
มาก ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังานและไม่ทาํลาย
ส่ิงแวดลอ้มมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 97.5 รองลงมาคือ รัฐบาลส่งเสริมให้ใชร้ถยนตข์นาดเล็กจึงมี
นโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 85.0 และ
รถยนต์ประหยดัพลังงานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะต้องมีการควบคุมการปล่อยก๊าซ
คาร์บอนไดออกไซด์ให้น้อยกว่ารถยนต์ปกติทัว่ไป และ Honda "BRIO", Nissan "MARCH", 
Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 82.5 เท่ากนั 
ตามลาํดบั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปตอบผิด 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนต์ประหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC คิดเป็น
ร้อยละ 45.0 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัใน
การป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน 
UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 12.5 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัรา
การใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร คิดเป็นร้อยละ 7.5 
ตามลาํดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิด
อุบติัเหตุจากการชนดา้นหน้าและดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 37.5 
รองลงมาคือ รถยนต์ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนั
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เช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร คิดเป็นร้อยละ 25.0 และรถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์
ใหน้อ้ยกวา่รถยนตป์กติทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 17.5 ตามลาํดบั 

 
ตารางที่ 34 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นท่ีมีต่อรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน อีโคคาร์ 
จาํแนกตามอาย ุ
 

ความคดิเห็นที่มีต่อรถยนต์น่ังแบบประหยดัพลงังาน  
อโีคคาร์ 

อายุ 

ตํา่กว่า 31 ปี 31-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

1.รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วย
ทาํใหม้ลภาวะทางอากาศลดลง  

4.02 
เห็นดว้ย 

4.25 
เห็นดว้ย 

4.12 
เห็นดว้ย 

2. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วย
ลดปริมาณการใชน้ํ้ามนัเช้ือเพลิงใหป้ระเทศชาติได ้

4.16 
เห็นดว้ย 

4.23 
เห็นดว้ย 

4.40 
เห็นดว้ย 

3. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วย
ใหผู้ท่ี้มีรายไดไ้ม่มาก สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง 

4.09 
เห็นดว้ย 

4.15 
เห็นดว้ย 

4.02 
เห็นดว้ย 

4. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็น
รถยนตข์นาดเลก็จึงใชง้านในเมืองไดส้ะดวก   

4.46 
เห็นดว้ย 

4.47 
เห็นดว้ย 

4.45 
เห็นดว้ย 

5. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ไม่
ทาํใหร้ถบนถนนมีมากข้ึนจนสร้างปัญหาเร่ืองการจราจร
ติดขดัได ้

2.31 
ไม่เห็นดว้ย 

2.27 
ไม่เห็นดว้ย 

2.32 
ไม่เห็นดว้ย 

6. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็น
นวตักรรมใหม่ท่ีน่าสนใจ 

4.04 
เห็นดว้ย 

3.87 
เห็นดว้ย 

3.90 
เห็นดว้ย 

7. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
สามารถช่วยทาํใหเ้ศรษฐกิจของประเทศไทยดีข้ึนเน่ืองจาก
เป็นฐานการผลิตรถยนตแ์ละช่วยในเร่ืองการส่งออกของ
ไทย 

3.71 
เห็นดว้ย 

3.77 
เห็นดว้ย 

3.60 
เห็นดว้ย 

8.รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
ยกระดบัจิตสาํนึกของประชาชนในประเทศใหรู้้จกัการ
ประหยดัพลงังาน 

3.51 
เห็นดว้ย 

3.83 
เห็นดว้ย 

3.87 
เห็นดว้ย 
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ตารางที่ 34 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นท่ีมีต่อรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน อีโค
คาร์ จาํแนกตามอาย ุ
 

ความคดิเห็นที่มีต่อรถยนต์น่ังแบบประหยดัพลงังาน  
อโีคคาร์ 

อายุ 

ตํา่กว่า 31 ปี 31-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

9. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) มี
ความปลอดภยัในการขบัข่ี สามารถใชเ้ดินทางไป
ต่างจงัหวดัได ้

3.29 
ไม่แน่ใจ 

3.37 
ไม่แน่ใจ 

3.33 
ไม่แน่ใจ 

10. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
รูปทรงกะทดัรัดเหมาะสาํหรับใชใ้นเมืองและหาท่ีจอด
สะดวก 

4.46 
เห็นดว้ย 

4.49 
เห็นดว้ย 

4.50 
เห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.80 

เห็นด้วย 
3.87 

เห็นด้วย 
3.85 

เห็นด้วย 
หมายเหตุ: ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 เห็นดว้ยอยา่งยิง่, 3.50-4.49 เห็นดว้ย, 2.50-3.49 ไม่แน่ใจ, 1.50-2.49 ไม่เห็นดว้ย 1.00-1.49 ไม่เห็น

ดว้ยอยา่งยิง่ 

 
 จากตารางท่ี 34 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต ํ่ากว่า 31 ปีมีความคิดเห็นต่อ
รถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังาน อีโคคาร์โดยรวมในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.80 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับเห็นด้วย ได้แก่ รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นรถยนตข์นาดเลก็จึงใชง้านในเมืองไดส้ะดวก  มี
ค่าเฉล่ีย 4.46 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) รูปทรงกะทดัรัดเหมาะสาํหรับใช้
ในเมืองและหาท่ีจอดสะดวก มีค่าเฉล่ีย 4.46 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
ช่วยลดปริมาณการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงให้ประเทศชาติได ้มีค่าเฉล่ีย 4.16 รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยให้ผูท่ี้มีรายไดไ้ม่มาก สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง มีค่าเฉล่ีย 4.09 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นนวตักรรมใหม่ท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย 4.04 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยทาํใหม้ลภาวะทางอากาศลดลง มีค่าเฉล่ีย 
4.02 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) สามารถช่วยทาํใหเ้ศรษฐกิจของประเทศ
ไทยดีข้ึนเน่ืองจากเป็นฐานการผลิตรถยนต์และช่วยในเร่ืองการส่งออกของไทย มีค่าเฉล่ีย 3.71 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ยกระดบัจิตสาํนึกของประชาชนในประเทศให้
รู้จกัการประหยดัพลงังาน มีค่าเฉล่ีย 3.51 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่
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แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) มีความปลอดภยัในการขบัข่ี 
สามารถใชเ้ดินทางไปต่างจงัหวดัได ้มีค่าเฉล่ีย 3.29 ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น
ระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ไม่ทาํใหร้ถบนถนนมี
มากข้ึนจนสร้างปัญหาเร่ืองการจราจรติดขดัได ้มีค่าเฉล่ีย 2.31 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปีมีความคิดเห็นต่อรถยนต์นั่งแบบประหยดั
พลงังาน อีโคคาร์โดยรวมในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.87 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) รูปทรงกะทดัรัดเหมาะสําหรับใชใ้นเมืองและหาท่ีจอดสะดวก มีค่าเฉล่ีย 4.49 รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นรถยนตข์นาดเลก็จึงใชง้านในเมืองไดส้ะดวก  มี
ค่าเฉล่ีย 4.47 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยทาํให้มลภาวะทางอากาศ
ลดลง มีค่าเฉล่ีย 4.25 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยลดปริมาณการใช้
นํ้ ามนัเช้ือเพลิงให้ประเทศชาติได ้มีค่าเฉล่ีย 4.23 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco 
car) ช่วยให้ผูท่ี้มีรายไดไ้ม่มาก สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง มีค่าเฉล่ีย 4.15 รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นนวตักรรมใหม่ท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย 3.87 รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ยกระดบัจิตสาํนึกของประชาชนในประเทศใหรู้้จกัการประหยดัพลงังาน 
มีค่าเฉล่ีย 3.83 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) สามารถช่วยทาํใหเ้ศรษฐกิจของ
ประเทศไทยดีข้ึนเน่ืองจากเป็นฐานการผลิตรถยนตแ์ละช่วยในเร่ืองการส่งออกของไทย มีค่าเฉล่ีย 
3.77 ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) มีความปลอดภยัในการขบัข่ี สามารถใชเ้ดินทางไปต่างจงัหวดัได ้มี
ค่าเฉล่ีย 3.37 ปัจจัยย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับไม่เห็นด้วย ได้แก่ รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ไม่ทาํให้รถบนถนนมีมากข้ึนจนสร้างปัญหาเร่ือง
การจราจรติดขดัได ้มีค่าเฉล่ีย 2.27 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปมีความคิดเห็นต่อรถยนต์นั่งแบบประหยดั
พลงังาน อีโคคาร์โดยรวมในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.85 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) รูปทรงกะทดัรัดเหมาะสาํหรับใชใ้นเมืองและหาท่ีจอดสะดวก มีค่าเฉล่ีย 4.50 ปัจจยั
ยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) เป็นรถยนตข์นาดเลก็จึงใชง้านในเมืองไดส้ะดวก  มีค่าเฉล่ีย 4.45 รถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยลดปริมาณการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงให้ประเทศชาติได ้มี
ค่าเฉล่ีย 4.40 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยทาํให้มลภาวะทางอากาศ
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ลดลง มีค่าเฉล่ีย 4.12 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยใหผู้ท่ี้มีรายไดไ้ม่มาก 
สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง มีค่าเฉล่ีย 4.02 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็น
นวตักรรมใหม่ท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย 3.90 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
ยกระดบัจิตสํานึกของประชาชนในประเทศให้รู้จกัการประหยดัพลงังาน มีค่าเฉล่ีย 3.87 รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) สามารถช่วยทาํให้เศรษฐกิจของประเทศไทยดีข้ึน
เน่ืองจากเป็นฐานการผลิตรถยนตแ์ละช่วยในเร่ืองการส่งออกของไทย มีค่าเฉล่ีย 3.60 ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) มีความปลอดภยัในการขบัข่ี สามารถใชเ้ดินทางไปต่างจงัหวดัได ้มีค่าเฉล่ีย 3.33 ปัจจยัยอ่ย
ท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) ไม่ทาํใหร้ถบนถนนมีมากข้ึนจนสร้างปัญหาเร่ืองการจราจรติดขดัได ้มีค่าเฉล่ีย 2.32 
ตามลาํดบั 
 
ตารางที่ 35 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการแนะนาํใหผู้อ่ื้นใชร้ถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามอาย ุ
 

การแนะนํา 

อายุ 

ตํ่ากว่า 31 ปี 31-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
แนะนาํ 75 88.2 68 90.7 39 97.5 
ไม่แนะนาํ 10 11.8 7 9.3 1 2.5 

รวม 85 100.0 75 100.0 40 100.0 
 

จากตารางท่ี 35 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 31 ปีส่วนใหญ่จะแนะนาํให้
ผูอ่ื้นใชร้ถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 88.2 และไม่แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 11.8 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปีส่วนใหญ่จะแนะนาํให้ผูอ่ื้นใชร้ถยนต์นั่งแบบ
ประหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 90.7 และไม่แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 9.3 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่จะแนะนาํใหผู้อ่ื้นใชร้ถยนตน์ัง่แบบ
ประหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 97.5 และไม่แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 2.5 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 36  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งขอ้มูลของรถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามอาย ุ
 

แหล่งข้อมูล 

อายุ 

ตํ่ากว่า 31 ปี 31-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
โทรทศัน์ 53 62.4 37 49.3 26 65.0 
วิทย ุ 2 2.4 3 4.0 0 0.0 
อินเทอร์เน็ต 12 14.1 9 12.0 6 15.0 
หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร 9 10.6 3 4.0 3 7.5 
โบรชวัร์ 1 1.2 10 13.3 0 0.0 
โชวรู์มรถยนต ์ 8 9.4 12 16.0 5 12.5 
อ่ืนๆ 0 0.0 1 1.3 0 0.0 

รวม 85 100.0 75 100.0 40 100.0 
หมายเหตุ: แหล่งขอ้มูลอ่ืนๆ ไดแ้ก่ เพื่อน 

 
จากตารางท่ี 36  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 31 ปีส่วนใหญ่รู้จกัรถยนต์

นั่งแบบประหยดัพลงังานจากโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 62.4 รองลงมาคือ คิดเป็นร้อยละ 14.1 
หนังสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 10.6 โชวรู์มรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 9.4 วิทยุ คิดเป็นร้อยละ 
2.4 อินเทอร์เน็ต และโบรชวัร์ คิดเป็นร้อยละ 1.2 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปีรู้จักรถยนต์นั่งแบบประหยดัพลังงานจาก
โทรทศัน์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 49.3 รองลงมาคือ โชวรู์มรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 16.0 โบรชวัร์ 
คิดเป็นร้อยละ 13.3 อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 12.0 วิทยแุละหนงัสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 
4.0 เท่ากนั และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 1.3 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่รู้จักรถยนต์นั่งแบบประหยดั
พลงังานจากโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 65.0 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 15.0 โชวรู์ม 
รถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 12.5 และหนงัสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 7.5 ตามลาํดบั 
 
 
 



 

 

58

ตารางที่ 37 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้การซ้ือรถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังานในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ จาํแนกตามอาย ุ
 

แนวโน้มการซ้ือ 

อายุ 

ตํ่ากว่า 31 ปี 31-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ไม่ซ้ือในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ 57 67.1 50 66.7 20 50.0 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 3 เดือน 7 8.2 3 4.0 1 2.5 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน 6 7.1 4 5.3 1 2.5 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 12 เดือน 11 12.9 15 20.0 14 35.0 
อ่ืนๆ 4 4.7 3 4.0 4 10.0 

รวม 85 100.0 75 100.0 40 100.0 
หมายเหตุ:  แนวโนม้การซ้ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่ ภายใน 18 เดือน ภายใน 2 ปี หลงัเกษียณอาย ุและเม่ือมีความพร้อมดา้นการเงิน  

 
จากตารางท่ี 37 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากวา่ 31 ปีส่วนใหญ่ไม่มีแนวโนม้

การซ้ือรถยนตน์ั่งแบบประหยดัพลงังานในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 67.1 รองลงมาคือ 
คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 12.9 คาดว่าจะซ้ือภายใน 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 8.2 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 7.1 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 4.7 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปีส่วนใหญ่ไม่มีแนวโน้มการซ้ือรถยนตน์ั่งแบบ
ประหยดัพลงังานในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 
เดือน คิดเป็นร้อยละ 20.0 คาดว่าจะซ้ือภายใน 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 5.3 คาดว่าจะซ้ือภายใน 3 
เดือนและอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 4.0 เท่ากนั ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่ไม่มีแนวโนม้การซ้ือรถยนตน์ัง่แบบ
ประหยดัพลงังานในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 
เดือน คิดเป็นร้อยละ 35.0 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 10.0 คาดว่าจะซ้ือภายใน 3 เดือนและคาดว่าจะซ้ือ
ภายใน 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 2.5 เท่ากนั ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 38 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัวิธีการซ้ือรถยนตน์ั่งแบบ
ประหยดัพลงังาน จาํแนกตามอาย ุ
 

วธีิการซ้ือ 

อายุ 

ตํ่ากว่า 31 ปี 31-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
แบบเงินสด 2 7.1 3 12.0 5 25.0 
แบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทั
ไฟแนนซ์ 

26 92.9 22 88.0 15 75.0 

รวม 28 100.0 25 100.0 20 100.0 
หมายเหตุ: ตอบเฉพาะผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้

 
จากตารางท่ี 38 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากวา่ 31 ปีส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตน์ัง่

แบบประหยดัพลงังานแบบเงินผ่อนโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 92.9 และแบบเงินสด 
คิดเป็นร้อยละ 7.1 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปีส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตน์ั่งแบบประหยดัพลงังาน
แบบเงินผ่อนโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 88.0 และแบบเงินสด คิดเป็นร้อยละ 12.0 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน
แบบเงินผ่อนโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 75.0 และแบบเงินสด คิดเป็นร้อยละ 25.0 
ตามลาํดบั 
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ตารางที ่39 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือ
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามอาย ุ
 

ผู้มีอทิธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือ 

อายุ 

ตํ่ากว่า 31 ปี 31-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ตนเอง 18 64.3 13 52.0 13 65.0 
บิดา/มารดา 8 28.6 2 8.0 0 0.0 
สามี/ภรรยา 0 0.0 12 40.0 6 30.0 
ญาติพี่นอ้ง 2 7.1 0 0.0 1 5.0 

รวม 28 100.0 25 100.0 20 100.0 
หมายเหตุ: ตอบเฉพาะผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้

 
จากตารางท่ี 39 พบวา่ ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน

ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 31 ปีส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 64.3 รองลงมาคือ 
บิดา/มารดา คิดเป็นร้อยละ 28.6 และญาติพี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 7.1 ตามลาํดบั 

ผู ้มี อิทธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือรถยนต์นั่งแบบประหยัดพลังงานของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31-40 ปีส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 52.0 รองลงมาคือ สามี/ภรรยา คิด
เป็นร้อยละ 40.0 และบิดา/มารดา คิดเป็นร้อยละ 8.0 ตามลาํดบั 

ผู ้มี อิทธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือรถยนต์นั่งแบบประหยัดพลังงานของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 65.0 รองลงมาคือ สามี/ภรรยา 
คิดเป็นร้อยละ 30.0 และญาติพี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 5.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่40 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีตดัสินใจใชร้ถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามอาย ุ

 

ปัจจัยทีต่ัดสินใจใช้ 

อายุ 

ตํ่ากว่า 31 ปี 31-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 25 89.3 24 96.0 17 85.0 
ประหยดัค่านํ้ามนั 24 85.7 24 96.0 19 95.0 
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 13 46.4 16 64.0 13 65.0 
มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั 9 32.1 14 56.0 7 35.0 
รูปทรงของรถยนต ์ 11 39.3 21 84.0 8 40.0 
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ 7 25.0 9 36.0 4 20.0 
มีบริการหลงัการขายท่ีดี 3 10.7 10 40.0 7 35.0 
ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของ
บริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์

9 32.1 8 32.0 11 55.0 

หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกลท่ี้มีอายตุ ํ่ากวา่ 31 ปี 28 คน อาย ุ31-40 ปี 25 คน 
และอาย ุ41 ปีข้ึนไป 20 คน 

 
จากตารางท่ี 40 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 31 ปีส่วนใหญ่ตดัสินใจใช้

รถยนต์นั่งแบบประหยดัพลังงานเน่ืองจากมีราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 89.3 
รองลงมาคือ ประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 85.7 เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 46.4 
รูปทรงของรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 39.3 มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั และช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของ
บริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 32.1 เท่ากนั โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 25.0 และมี
บริการหลงัการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 10.7 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปีส่วนใหญ่ตดัสินใจใชร้ถยนตน์ั่งแบบประหยดั
พลงังานเน่ืองจากมีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ และประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 96.0 เท่ากนั 
รองลงมาคือ รูปทรงของรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 84.0 เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 64.0 มี
มาตรฐานดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 56.0 มีบริการหลงัการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 40.0 
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 36.0 และช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์คิด
เป็นร้อยละ 32.0 ตามลาํดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่ตดัสินใจใชร้ถยนตน์ัง่แบบประหยดั
พลงังานเน่ืองจากประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 95.0 รองลงมาคือ มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
คิดเป็นร้อยละ  85.0 เป็นมิตรกับส่ิงแวดล้อม คิดเป็นร้อยละ  65.0 ช่ือเสียงภาพลักษณ์ของ
บริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 55.0 รูปทรงของรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 40.0 มีมาตรฐานดา้น
ความปลอดภยั และมีบริการหลงัการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 35.0 เท่ากนั และโปรโมชัน่ของแถม
ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามลาํดบั 
 
ตารางที่ 41 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งท่ีซ้ือรถยนตน์ัง่แบบ
ประหยดัพลงังาน จาํแนกตามอาย ุ
 

แหล่งทีซ้ื่อ 

อายุ 

ตํ่ากว่า 31 ปี 31-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์ 27 96.4 23 92.0 19 95.0 
งานมอเตอร์โชว ์ 1 3.6 2 8.0 1 5.0 

รวม 28 100.0 25 100.0 20 100.0 
หมายเหตุ: ตอบเฉพาะผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้

 
จากตารางท่ี 41 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากวา่ 31 ปีส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตน์ัง่

แบบประหยดัพลงังานจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 96.4 และงานมอเตอร์โชว ์คิดเป็น
ร้อยละ 3.6 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปีส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตน์ั่งแบบประหยดัพลงังาน
จากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 92.0 และงานมอเตอร์โชว ์คิดเป็นร้อยละ 8.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน
จากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 95.0 และงานมอเตอร์โชว ์คิดเป็นร้อยละ 5.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 42 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัลกัษณะการใชง้านรถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามอาย ุ
 

ลกัษณะการใช้งาน 

อายุ 

ตํ่ากว่า 31 ปี 31-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ขบัเฉพาะในเขตตวัเมืองเท่านั้น 9 32.1 4 16.0 8 40.0 
ขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วนใหญ่ 
และใชเ้ดินทางต่างจงัหวดับา้ง
เป็นบางคร้ัง 

18 64.3 15 60.0 9 45.0 

ขบัไปท่องเท่ียวในวนัหยดุ 5 17.9 10 40.0 5 25.0 
ขบัไปทาํงาน 18 64.3 15 60.0 12 60.0 
อ่ืนๆ 1 3.6 1 4.0 0 0.0 

หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกลท่ี้มีอายตุ ํ่ากวา่ 31 ปี 28 คน อาย ุ31-40 ปี 25 คน 
และอาย ุ41 ปีข้ึนไป 20 คน 

 ลกัษณะการใชง้านอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ใชง้านตลอดเวลา 

 
จากตารางท่ี 42 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต ํ่ากว่า 31 ปีส่วนใหญ่ใชง้าน

รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานเพื่อขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วนใหญ่ และใชเ้ดินทางต่างจงัหวดับา้ง
เป็นบางคร้ัง และขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 64.3 เท่ากนั รองลงมาคือ ขบัเฉพาะในเขตตวัเมือง
เท่านั้น คิดเป็นร้อยละ 32.1 ขบัไปท่องเท่ียวในวนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 17.9 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 
3.6 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปีส่วนใหญ่ใช้งานรถยนต์นั่งแบบประหยดั
พลงังานเพื่อขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วนใหญ่ และใชเ้ดินทางต่างจงัหวดับา้งเป็นบางคร้ัง และขบัไป
ทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 60.0 เท่ากนั รองลงมาคือ ขบัไปท่องเท่ียวในวนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 40.0 ขบั
เฉพาะในเขตตวัเมืองเท่านั้น คิดเป็นร้อยละ 16.0 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 4.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่ใช้งานรถยนต์นั่งแบบประหยดั
พลงังานเพื่อขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ ขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วนใหญ่ และใช้
เดินทางต่างจงัหวดับา้งเป็นบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 45.0 ขบัเฉพาะในเขตตวัเมืองเท่านั้น คิดเป็นร้อย
ละ 40.0 และขบัไปท่องเท่ียวในวนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 25.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่43 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการประหยดัค่าใชจ่้าย จาํแนก
ตามอาย ุ

 

การประหยดัค่าใช้จ่าย 

อายุ 

ตํ่ากว่า 31 ปี 31-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ประหยดัภาษี 18 64.3 16 64.0 10 50.0 
ประหยดัค่าประกนัภยัรถยนต ์ 5 17.9 9 36.0 9 45.0 
ประหยดันํ้ามนั 27 96.4 24 96.0 20 100.0 
ประหยดัค่าซ่อมแซมและ
บาํรุงรักษา 

8 28.6 7 28.0 4 20.0 

หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกลท่ี้มีอายตุ ํ่ากวา่ 31 ปี 28 คน อาย ุ31-40 ปี 25 คน 
และอาย ุ41 ปีข้ึนไป 20 คน 

 
จากตารางท่ี 43 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากวา่ 31 ปีส่วนใหญ่มีความเห็นวา่

รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานช่วยประหยดันํ้ามนั คิดเป็นร้อยละ 96.4 รองลงมาคือ ประหยดัภาษี 
คิดเป็นร้อยละ 64.3 ประหยดัค่าซ่อมแซมและบาํรุงรักษา คิดเป็นร้อยละ 28.6 และประหยดัค่า
ประกนัภยัรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 17.9 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31-40 ปีส่วนใหญ่มีความเห็นว่ารถยนตน์ัง่แบบประหยดั
พลงังานช่วยประหยดันํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 96.0 รองลงมาคือ ประหยดัภาษี คิดเป็นร้อยละ 64.0 
ประหยดัค่าประกนัภยัรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 36.0 และประหยดัค่าซ่อมแซมและบาํรุงรักษา คิดเป็น
ร้อยละ 28.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่มีความเห็นว่ารถยนต์นั่งแบบ
ประหยดัพลงังานประหยดันํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ช่วยประหยดัภาษี คิดเป็น     
ร้อยละ 50.0 ประหยดัค่าประกันภยัรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 45.0 และประหยดัค่าซ่อมแซมและ
บาํรุงรักษา คิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่44 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีตดัสินใจไม่ใชร้ถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยทีต่ัดสินใจไม่ใช้ 

อายุ 

ตํ่ากว่า 31 ปี 31-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ขาดความทนัสมยั หรูหรา มี
ระดบั 

10 17.5 12 24.0 5 25.0 

ไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐานความ
ปลอดภยั 

20 35.1 24 48.0 9 45.0 

ความแรงของเคร่ืองยนตน์อ้ย 28 49.1 20 40.0 9 45.0 
ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน 13 22.8 14 28.0 9 45.0 
รูปทรงของรถภายนอก 8 14.0 9 18.0 1 5.0 
ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ 
ภายในรถยนต ์

9 15.8 7 14.0 2 10.0 

อ่ืนๆ 12 21.1 2 4.0 2 10.0 
หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูท่ี้มีแนวโนม้ไม่ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกลท่ี้มีอายตุ ํ่ากวา่ 31 ปี 57 คน อาย ุ31-40 ปี 50 

คน และอาย ุ41 ปีข้ึนไป 20 คน 
 ปัจจยัท่ีตดัสินใจไม่ใชอ่ื้นๆ ไดแ้ก่ มีรถยนตแ์ลว้ ใชร้ถยนตติ์ดแก๊ส NGV ไม่จาํเป็น 

 
จากตารางท่ี 44 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 31 ปีตดัสินใจไม่ใชร้ถยนต์

นั่งแบบประหยดัพลงังานเน่ืองจากความแรงของเคร่ืองยนต์น้อยมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 49.1 
รองลงมาคือ ไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 35.1 ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใช้
งาน คิดเป็นร้อยละ 22.8 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 21.1 ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 
17.5 ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 15.8 และรูปทรงของรถภายนอก 
คิดเป็นร้อยละ 14.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31-40 ปีตดัสินใจไม่ใชร้ถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน
เน่ืองจากไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 48.0 รองลงมาคือ ความ
แรงของเคร่ืองยนตน์อ้ย คิดเป็นร้อยละ 40.0 ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 28.0 
ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 24.0 รูปทรงของรถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 18.0 
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ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 14.0 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 4.0 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปตัดสินใจไม่ใช้รถยนต์นั่งแบบประหยดั
พลงังานเน่ืองจากไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั ความแรงของเคร่ืองยนต์น้อย และไม่
เหมาะกบัลกัษณะการใชง้านมากท่ีสุดเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 45.0 รองลงมาคือ ขาดความทนัสมยั 
หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 25.0 ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนตแ์ละอ่ืนๆ คิดเป็น
ร้อยละ 10.0 เท่ากนั และรูปทรงของรถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 5.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 45 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการตอบคาํถามเพ่ือวดัความรู้
ความเขา้ใจ จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ความรู้ความเข้าใจต่อรถยนต์น่ังแบบ
ประหยดัพลงังาน อโีคคาร์ 

 สถานภาพ 

โสด 
สมรส/หม้าย/หย่าร้าง/ 

แยกกนัอยู่ 

เฉลย ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดั
พลงังาน และไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้ม 

ใช่ 114 
(91.9) 

8 
(6.5) 

2 
(1.6) 

73 
(96.1) 

2 
(2.6) 

1 
(1.3) 

2. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” (Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มี
ขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC 

ไม่ใช่ 69 
(55.6) 

41 
(33.1) 

14 
(11.3) 

43 
(45.6) 

25 
(32.9) 

8 
(10.5) 

3. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) จะตอ้งมีการควบคุม
การปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์ห้
นอ้ยกวา่รถยนตป์กติทัว่ไป 

ใช่ 97 
(78.2) 

3 
(2.4) 

24 
(19.4) 

65 
(85.5) 

0 
(0.0) 

11 
(14.5) 

4. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใช้
นํ้ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 
กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร 

ใช่ 75 
(60.5) 

7 
(5.6) 

42 
(33.9) 

49 
(64.5) 

5 
(6.6) 

22 
(28.9) 

5. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการ
ป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุ
จากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้งของตวั
รถตามมาตรฐาน UN/ECE 

ใช่ 59 
(47.6) 

8 
(6.5) 

57 
(46.0) 

38 
(50.0) 

9 
(11.8) 

29 
(38.2) 

6. Honda "BRIO", Nissan "MARCH", 
Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” 

ใช่ 113 
(91.1) 

7 
(5.6) 

4 
(3.2) 

71 
(93.4) 

2 
(2.6) 

3 
(3.9) 
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ตารางที่ 45 (ต่อ) แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการตอบคาํถามเพ่ือวดั
ความรู้ความเขา้ใจ จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ความรู้ความเข้าใจต่อรถยนต์น่ังแบบ
ประหยดัพลงังาน อโีคคาร์ 

 สถานภาพ 

โสด 
สมรส/หม้าย/หย่าร้าง/ 

แยกกนัอยู่ 

เฉลย ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

7. รัฐบาลส่งเสริมใหใ้ชร้ถยนตข์นาด
เลก็ จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิต
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” 

ใช่ 95 
(76.6) 

8 
(6.5) 

21 
(16.9) 

68 
(89.5) 

2 
(2.6) 

6 
(7.9) 

รวมคะแนนเฉลีย่ 
 88.86 

(71.66) 
11.71 
(9.44) 

23.43 
(18.90) 

58.14 
(76.50) 

6.43 
(8.46) 

11.43 
(15.04) 

 
จากตารางท่ี 45 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดตอบถูกร้อยละ 71.66 

หรือมีความเขา้ใจระดบัมาก ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดตอบถูก 
3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดั
พลงังาน และไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้มมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 91.9 รองลงมาคือ Honda"BRIO", 
Nissan "MARCH", Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็น
ร้อยละ 91.1 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อย
ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ให้น้อยกว่ารถยนต์ปกติทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 78.2 ตามลาํดบั ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดตอบผิด 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” (Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC คิดเป็นร้อยละ 33.1 
รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังาน และ
ไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้ม รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการ
ป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหน้าและดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน 
UN/ECE และรัฐบาลส่งเสริมให้ใชร้ถยนต์ขนาดเล็ก จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  คิดเป็นร้อยละ 6.5 เท่ากนั    และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 
กิโลเมตร/ ลิตร และHonda "BRIO", Nissan "MARCH", Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนต์
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ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 5.6 เท่ากนั ตามลาํดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
สถานภาพโสดตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco 
car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้ง
ของตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 46.0 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 
กิโลเมตร/ ลิตร คิดเป็นร้อยละ 33.9 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) จะตอ้ง
มีการควบคุมการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์หน้อ้ยกว่ารถยนตป์กติทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 19.4 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หมา้ย/หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ตอบถูกร้อยละ 
76.50 หรือมีความเขา้ใจระดับมาก ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพ
สมรส/หมา้ย/หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังาน และไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้มมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
96.1 รองลงมาคือ Honda"BRIO", Nissan "MARCH", Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 93.4 และรัฐบาลส่งเสริมให้ใชร้ถยนต์ขนาดเล็กจึงมี
นโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 89.5 ตามลาํดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หมา้ย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ตอบผิด 3 ลาํดับแรก ไดแ้ก่ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 
1,600 CC คิดเป็นร้อยละ 32.9 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้งของ
ตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 11.8 และรถยนต์ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” 
(Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร 
คิดเป็นร้อยละ 6.6 ตามลาํดบั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หมา้ย/หย่าร้าง/แยกกนัอยู่
ตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมี
คุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้งของตวัรถ
ตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 38.2 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” 
(Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร 
คิดเป็นร้อยละ 28.9 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) จะตอ้งมีการควบคุม
การปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์หน้อ้ยกวา่รถยนตป์กติทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 14.5 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 46 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นท่ีมีต่อรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน อีโคคาร์ 
จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ความคดิเห็นที่มีต่อรถยนต์น่ังแบบประหยดัพลงังาน อโีคคาร์ 

สถานภาพ 

โสด 
สมรส/หม้าย/ 

หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

1.รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยทาํ
ใหม้ลภาวะทางอากาศลดลง  

4.06 
เห็นดว้ย 

4.24 
เห็นดว้ย 

2. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยลด
ปริมาณการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงใหป้ระเทศชาติได ้

4.19 
เห็นดว้ย 

4.32 
เห็นดว้ย 

3. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยให้
ผูท่ี้มีรายไดไ้ม่มาก สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง 

4.15 
เห็นดว้ย 

4.03 
เห็นดว้ย 

4. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็น
รถยนตข์นาดเลก็จึงใชง้านในเมืองไดส้ะดวก   

4.48 
เห็นดว้ย 

4.43 
เห็นดว้ย 

5. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ไม่ทาํ
ใหร้ถบนถนนมีมากข้ึนจนสร้างปัญหาเร่ืองการจราจรติดขดัได ้

2.28 
ไม่เห็นดว้ย 

2.32 
ไม่เห็นดว้ย 

6. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็น
นวตักรรมใหม่ท่ีน่าสนใจ 

4.02 
เห็นดว้ย 

3.83 
เห็นดว้ย 

7. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
สามารถช่วยทาํใหเ้ศรษฐกิจของประเทศไทยดีข้ึนเน่ืองจากเป็น
ฐานการผลิตรถยนตแ์ละช่วยในเร่ืองการส่งออกของไทย 

3.70 
เห็นดว้ย 

3.72 
เห็นดว้ย 

8.รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
ยกระดบัจิตสาํนึกของประชาชนในประเทศใหรู้้จกัการ
ประหยดัพลงังาน 

3.62 
เห็นดว้ย 

3.83 
เห็นดว้ย 

9. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) มีความ
ปลอดภยัในการขบัข่ี สามารถใชเ้ดินทางไปต่างจงัหวดัได ้

3.27 
ไม่แน่ใจ 

3.43 
ไม่แน่ใจ 

10. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
รูปทรงกะทดัรัดเหมาะสาํหรับใชใ้นเมืองและหาท่ีจอดสะดวก 

4.47 
เห็นดว้ย 

4.50 
เห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.82 

เห็นด้วย 
3.86 

เห็นด้วย 
หมายเหตุ: ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 เห็นดว้ยอยา่งยิง่, 3.50-4.49 เห็นดว้ย, 2.50-3.49 ไม่แน่ใจ, 1.50-2.49 ไม่เห็นดว้ย 1.00-1.49 ไม่เห็น

ดว้ยอยา่งยิง่ 
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 จากตารางท่ี 46 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดมีความคิดเห็นต่อรถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังาน อีโคคาร์โดยรวมในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.82 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นรถยนตข์นาดเลก็จึงใชง้านในเมืองไดส้ะดวก มีค่าเฉล่ีย 4.48 รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) รูปทรงกะทดัรัดเหมาะสาํหรับใชใ้นเมืองและหาท่ีจอด
สะดวก มีค่าเฉล่ีย 4.47 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยลดปริมาณการใช้
นํ้ ามนัเช้ือเพลิงให้ประเทศชาติได ้มีค่าเฉล่ีย 4.19 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco 
car) ช่วยให้ผูท่ี้มีรายไดไ้ม่มาก สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง มีค่าเฉล่ีย 4.15 รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยทาํให้มลภาวะทางอากาศลดลง มีค่าเฉล่ีย 4.06 รถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นนวตักรรมใหม่ท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย 4.02 รถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) สามารถช่วยทาํใหเ้ศรษฐกิจของประเทศไทยดีข้ึนเน่ืองจากเป็น
ฐานการผลิตรถยนตแ์ละช่วยในเร่ืองการส่งออกของไทย มีค่าเฉล่ีย 3.70 รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ยกระดบัจิตสาํนึกของประชาชนในประเทศใหรู้้จกัการประหยดัพลงังาน 
มีค่าเฉล่ีย 3.62 ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) มีความปลอดภยัในการขบัข่ี สามารถใชเ้ดินทางไปต่างจงัหวดัได ้
มีค่าเฉล่ีย 3.27 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับไม่เห็นด้วย ได้แก่ รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ไม่ทาํให้รถบนถนนมีมากข้ึนจนสร้างปัญหาเร่ือง
การจราจรติดขดัได ้มีค่าเฉล่ีย 2.28 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หมา้ย/หย่าร้าง/แยกกนัอยูมี่ความคิดเห็นต่อ
รถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังาน อีโคคาร์โดยรวมในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.86 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับเห็นด้วยอย่างยิ่ง ได้แก่ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) รูปทรงกะทดัรัดเหมาะสาํหรับใชใ้นเมืองและหา
ท่ีจอดสะดวก มีค่าเฉล่ีย 4.50 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นรถยนตข์นาดเลก็จึงใชง้านในเมืองได้
สะดวก  มีค่าเฉล่ีย 4.43 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยลดปริมาณการใช้
นํ้ ามนัเช้ือเพลิงให้ประเทศชาติได ้มีค่าเฉล่ีย 4.32 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco 
car) ช่วยทาํให้มลภาวะทางอากาศลดลง มีค่าเฉล่ีย 4.24 รถยนต์ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) ช่วยให้ผูท่ี้มีรายไดไ้ม่มาก สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง มีค่าเฉล่ีย 4.03 รถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นนวตักรรมใหม่ท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย 3.83 รถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ยกระดบัจิตสาํนึกของประชาชนในประเทศใหรู้้จกัการประหยดั
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พลงังาน มีค่าเฉล่ีย 3.83 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) สามารถช่วยทาํให้
เศรษฐกิจของประเทศไทยดีข้ึนเน่ืองจากเป็นฐานการผลิตรถยนตแ์ละช่วยในเร่ืองการส่งออกของ
ไทย มีค่าเฉล่ีย 3.72 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) มีความปลอดภยัในการขบัข่ี สามารถใชเ้ดินทางไป
ต่างจงัหวดัได ้มีค่าเฉล่ีย 3.43 ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ไม่ทาํใหร้ถบนถนนมีมากข้ึนจนสร้างปัญหา
เร่ืองการจราจรติดขดัได ้มีค่าเฉล่ีย 2.32 ตามลาํดบั 
 
ตารางที่ 47 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการแนะนาํใหผู้อ่ื้นใชร้ถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามสถานภาพ 
 

การแนะนํา 

สถานภาพ 

โสด 
สมรส/หม้าย/ 

หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
แนะนาํ 111 89.5 71 93.4 
ไม่แนะนาํ 13 10.5 5 6.6 

รวม 124 100.0 76 100.0 
      

จากตารางท่ี 47 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดส่วนใหญ่จะแนะนาํให้
ผูอ่ื้นใชร้ถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 89.5 และไม่แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 10.5 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ส่วนใหญ่จะ
แนะนาํให้ผูอ่ื้นใชร้ถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 93.4 และไม่แนะนาํ คิดเป็น   
ร้อยละ 6.6 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 48  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งขอ้มูลของรถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามสถานภาพ 
   

แหล่งข้อมูล 

สถานภาพ 

โสด 
สมรส/หม้าย/ 

หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
โทรทศัน์ 73 58.9 43 56.6 
วิทย ุ 4 3.2 1 1.3 
อินเทอร์เน็ต 15 12.1 12 15.8 
หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร 12 9.7 3 3.9 
โบรชวัร์ 5 4.0 6 7.9 
โชวรู์มรถยนต ์ 14 11.3 11 14.5 
อ่ืนๆ 1 0.8 0 0.0 

รวม 124 100.0 76 100.0 
หมายเหตุ: แหล่งขอ้มูลอ่ืนๆ ไดแ้ก่ เพื่อน 

 
จากตารางท่ี 48 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดส่วนใหญ่รู้จกัรถยนตน์ัง่

แบบประหยดัพลงังานจากโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 58.9 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 
12.1 โชวรู์มรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 11.3 หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 9.7 โบรชวัร์ คิดเป็น
ร้อยละ 4.0 วิทย ุคิดเป็นร้อยละ 3.2 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 0.8 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หมา้ย/หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ส่วนใหญ่รู้จกั
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานจากโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 56.6 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิด
เป็นร้อยละ 15.8 โบรชัวร์ คิดเป็นร้อยละ 7.9 โชวรู์มรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 14.5 หนังสือพิมพ/์
นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 3.9 และวิทย ุคิดเป็นร้อยละ 1.3 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 49 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้การซ้ือรถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังานในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ จาํแนกตามสถานภาพ 
 

แนวโน้มการซ้ือ 

สถานภาพ 

โสด 
สมรส/หม้าย/ 

หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ไม่ซ้ือในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ 83 66.9 44 57.9 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 3 เดือน 5 4.0 6 7.9 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน 7 5.6 4 5.3 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 12 เดือน 22 17.7 18 23.7 
อ่ืนๆ 7 5.6 4 5.3 

รวม 124 100.0 76 100.0 
หมายเหตุ:  แนวโนม้การซ้ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่ ภายใน 18 เดือน ภายใน 2 ปี หลงัเกษียณอาย ุและเม่ือมีความพร้อมดา้นการเงิน  

 
จากตารางท่ี 49 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดส่วนใหญ่ไม่มีแนวโนม้

การซ้ือรถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังานในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 66.9 รองลงมาคือ 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 17.7 คาดว่าจะซ้ือภายใน 6 เดือน และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อย
ละ 5.6 เท่ากนั และคาดวา่จะซ้ือภายใน 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 4.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หมา้ย/หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ส่วนใหญ่ไม่มี
แนวโน้มการซ้ือรถยนต์นั่งแบบประหยดัพลังงานในระยะเวลาอันใกล้น้ี คิดเป็นร้อยละ 57.9 
รองลงมาคือ คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 23.7 คาดว่าจะซ้ือภายใน 3 เดือน คิดเป็น
ร้อยละ 7.9 คาดวา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 5.3 เท่ากนั ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 50 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัวิธีการซ้ือรถยนตน์ั่งแบบ
ประหยดัพลงังาน จาํแนกตามสถานภาพ 
 

วธีิการซ้ือ 

สถานภาพ 

โสด 
สมรส/หม้าย/ 

หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
แบบเงินสด 4 9.8 6 18.8 
แบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ 37 90.2 26 81.2 

รวม 41 100.0 32 100.0 
หมายเหตุ: ตอบเฉพาะผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้

 
จากตารางท่ี 50 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตน์ัง่

แบบประหยดัพลงังานแบบเงินผ่อนโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 90.2 และแบบเงินสด 
คิดเป็นร้อยละ 9.8 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หมา้ย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ส่วนใหญ่ซ้ือ
รถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังานแบบเงินผ่อนโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 81.2 และ
แบบเงินสด คิดเป็นร้อยละ 18.8 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่51 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือ
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ผู้มีอทิธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือ 

สถานภาพ 

โสด 
สมรส/หม้าย/ 

หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ตนเอง 29 70.7 15 46.9 
บิดา/มารดา 10 24.4 0 0.0 
สามี/ภรรยา 0 0.0 16 50.0 
ญาติพี่นอ้ง 2 4.9 1 3.1 

รวม 41 100.0 32 100.0 
หมายเหตุ: ตอบเฉพาะผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้

 
จากตารางท่ี 51 พบวา่ ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน

ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 70.7 รองลงมาคือ 
บิดา/มารดา คิดเป็นร้อยละ 24.4 และญาติพี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 4.9 ตามลาํดบั 

ผู ้มี อิทธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือรถยนต์นั่งแบบประหยัดพลังงานของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หมา้ย/หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ส่วนใหญ่คือ สามี/ภรรยา คิดเป็น    
ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 46.9 และญาติพี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 3.1 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่52 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีตดัสินใจใชร้ถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามสถานภาพ 

    

ปัจจัยทีต่ัดสินใจใช้ 

สถานภาพ 

โสด 
สมรส/หม้าย/ 

หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 37 90.2 29 90.6 
ประหยดัค่านํ้ามนั 38 92.7 29 90.6 
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 23 56.1 19 59.4 
มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั 12 29.3 18 56.2 
รูปทรงของรถยนต ์ 19 46.3 21 65.6 
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ 7 17.1 13 40.6 
มีบริการหลงัการขายท่ีดี 7 17.1 13 40.6 
ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์ 17 41.5 11 34.4 

หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกลท่ี้มีสถานภาพโสด 41 คน สมรส/หมา้ย/หยา่
ร้าง/แยกกนัอยู ่32 คน 

 
จากตารางท่ี 52 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดส่วนใหญ่ตดัสินใจใช้

รถยนตน์ั่งแบบประหยดัพลงังานเน่ืองจากประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 92.7 รองลงมาคือ มี
ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 90.2 เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 56.1 รูปทรง
ของรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 46.3 ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 41.5 มี
มาตรฐานดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 29.3 โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ และมีบริการหลงัการ
ขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 17.1 เท่ากนั ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หมา้ย/หยา่ร้าง/แยกกนัอยูส่่วนใหญ่ตดัสินใจ
ใชร้ถยนตน์ั่งแบบประหยดัพลงังานเน่ืองจากมีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ และประหยดัค่านํ้ ามนั   
คิดเป็นร้อยละ 90.6 เท่ากัน รองลงมาคือ รูปทรงของรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 65.6 เป็นมิตรกับ
ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 59.4 มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 56.2 โปรโมชัน่ของ
แถมต่างๆ และมีบริการหลงัการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 40.6 เท่ากนั และช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของ
บริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 34.4 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 53 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งท่ีซ้ือรถยนตน์ัง่แบบ
ประหยดัพลงังาน จาํแนกตามสถานภาพ 
 

แหล่งทีซ้ื่อ 

สถานภาพ 

โสด 
สมรส/หม้าย/ 

หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์ 38 92.7 31 96.9 
งานมอเตอร์โชว ์ 3 7.3 1 3.1 

รวม 41 100.0 32 100.0 
หมายเหตุ: ตอบเฉพาะผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้

 
จากตารางท่ี 53 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตน์ัง่

แบบประหยดัพลงังานจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 92.7 และงานมอเตอร์โชว ์คิดเป็น
ร้อยละ 7.3 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หมา้ย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ส่วนใหญ่ซ้ือ
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 96.9 และงานมอเตอร์โชว ์
คิดเป็นร้อยละ 3.1 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 54 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัลกัษณะการใชง้านรถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามสถานภาพ 

      

ลกัษณะการใช้งาน 

สถานภาพ 

โสด 
สมรส/หม้าย/ 

หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ขบัเฉพาะในเขตตวัเมืองเท่านั้น 9 22.0 12 37.5 
ขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วนใหญ่ และใช้
เดินทางต่างจงัหวดับา้งเป็นบางคร้ัง 

31 75.6 11 34.4 

ขบัไปท่องเท่ียวในวนัหยดุ 15 36.6 5 15.6 
ขบัไปทาํงาน 26 63.4 19 59.4 
อ่ืนๆ 2 4.9 0 0.0 

หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกลท่ี้มีสถานภาพโสด 41 คน สมรส/หมา้ย/หยา่
ร้าง/แยกกนัอยู ่32 คน 

 ลกัษณะการใชง้านอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ใชง้านตลอดเวลา 

 
จากตารางท่ี 54 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดส่วนใหญ่ใชง้านรถยนต์

นัง่แบบประหยดัพลงังานเพ่ือขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วนใหญ่ และใชเ้ดินทางต่างจงัหวดับา้งเป็น
บางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 75.6 รองลงมาคือ ขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 63.4 ขบัไปท่องเท่ียวใน
วนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 36.6 ขบัเฉพาะในเขตตวัเมืองเท่านั้น คิดเป็นร้อยละ 22.0 และอ่ืนๆ คิดเป็น
ร้อยละ 4.9 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หมา้ย/หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ส่วนใหญ่ใชง้าน
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานเพ่ือขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 59.4 รองลงมาคือ ขบัเฉพาะใน
เขตตวัเมืองเท่านั้น คิดเป็นร้อยละ 37.5 ขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วนใหญ่ และใชเ้ดินทางต่างจงัหวดั
บา้งเป็นบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 34.4 และขบัไปท่องเท่ียวในวนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 15.6 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่55 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการประหยดัค่าใชจ่้าย จาํแนก
ตามสถานภาพ 

  

การประหยดัค่าใช้จ่าย 

สถานภาพ 

โสด 
สมรส/หม้าย/ 

หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ประหยดัภาษี 24 58.5 20 62.5 
ประหยดัค่าประกนัภยัรถยนต ์ 12 29.3 11 34.4 
ประหยดันํ้ามนั 40 97.6 31 96.9 
ประหยดัค่าซ่อมแซมและบาํรุงรักษา 11 26.8 8 25.0 

หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกลท่ี้มีสถานภาพโสด 41 คน สมรส/หมา้ย/หยา่
ร้าง/แยกกนัอยู ่32 คน 

 
จากตารางท่ี 55 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดส่วนใหญ่มีความเห็นว่า

รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานช่วยประหยดันํ้ามนั คิดเป็นร้อยละ 97.6 รองลงมาคือ ประหยดัภาษี 
คิดเป็นร้อยละ 58.5 ประหยดัค่าประกนัภยัรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 29.3 และประหยดัค่าซ่อมแซม
และบาํรุงรักษา คิดเป็นร้อยละ 26.8 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ส่วนใหญ่มี
ความเห็นว่ารถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานช่วยประหยดันํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 96.9 รองลงมาคือ 
ประหยดัภาษี คิดเป็นร้อยละ 62.5 ประหยดัค่าประกนัภยัรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 34.4 และประหยดั
ค่าซ่อมแซมและบาํรุงรักษา คิดเป็นร้อยละ 25.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่56 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีตดัสินใจไม่ใชร้ถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ปัจจัยทีต่ัดสินใจไม่ใช้ 

สถานภาพ 

โสด 
สมรส/หม้าย/ 

หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั 20 24.1 7 15.9 
ไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั 37 44.6 16 36.4 
ความแรงของเคร่ืองยนตน์อ้ย 38 45.8 19 43.2 
ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน 19 22.9 17 38.6 
รูปทรงของรถภายนอก 13 15.7 5 11.4 
ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์ 13 15.7 5 11.4 
อ่ืนๆ 12 14.5 4 9.1 

หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูท่ี้มีแนวโนม้ไม่ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกลท่ี้มีสถานภาพโสด 83 คน สมรส/หมา้ย/หยา่
ร้าง/แยกกนัอยู ่44 คน 

 ปัจจยัท่ีตดัสินใจไม่ใชอ่ื้นๆ ไดแ้ก่ มีรถยนตแ์ลว้ ใชร้ถยนตติ์ดแก๊ส NGV ไม่จาํเป็น 

 
จากตารางท่ี 56 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดตดัสินใจไม่ใชร้ถยนต์

นั่งแบบประหยดัพลงังานเน่ืองจากความแรงของเคร่ืองยนต์น้อยมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 45.8 
รองลงมาคือ ไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 44.6 ขาดความทนัสมยั หรูหรา 
มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 24.1 ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 22.9 รูปทรงของรถ
ภายนอก และส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 15.7 เท่ากนั และอ่ืนๆ คิด
เป็นร้อยละ 14.5 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หมา้ย/หย่าร้าง/แยกกนัอยู่ตดัสินใจไม่ใช้
รถยนตน์ั่งแบบประหยดัพลงังานเน่ืองจากความแรงของเคร่ืองยนตน์้อยมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
43.2 รองลงมาคือ ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 38.6 ไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐานความ
ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 36.4 ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 15.9 รูปทรงของรถ
ภายนอก และส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 11.4 เท่ากนั และอ่ืนๆ     
คิดเป็นร้อยละ 9.1 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่57 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกบัการตอบคาํถามเพื่อวดัความรู้ความเขา้ใจ จาํแนกตามรายไดเ้ฉลี่ยต่อเดือน 
 

ความรู้ความเข้าใจต่อรถยนต์นั่ง
แบบประหยดัพลงังาน อโีคคาร์ 

 รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

 ไม่เกนิ 20,000 บาท 20,001 - 30,000 บาท 30,001 - 40,000 บาท 40,001 - 50,000 บาท 50,001 บาทขึน้ไป 

เฉลย ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง 
รถประหยดัพลงังานและไม่
ทาํลายสิ่งแวดลอ้ม 

ใช่ 71 
(93.4) 

5 
(6.6) 

0 
(0.0) 

32 
(88.9) 

3 
(8.3) 

1 
(2.8) 

22 
(91.7) 

1 
(4.2) 

1 
(4.2) 

16 
(94.1) 

0 
(0.0) 

1 
(5.9) 

46 
(97.9) 

1 
(21.1) 

0 
(0.0) 

2. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์” (Eco car) ตอ้งเป็น
รถยนตท์ี่มีขนาดเครื่องยนต ์
1,500 – 1,600 CC 

ไม่ใช่ 40 
(52.6) 

25 
(32.9) 

11 
(14.5) 

21 
(58.3) 

12 
(33.3) 

3 
(8.3) 

14 
(58.3) 

5 
(20.8) 

5 
(20.8) 

5 
(29.4) 

10 
(58.8) 

2 
(11.8) 

32 
(68.1) 

14 
(29.8) 

1 
(2.1) 

3. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์”  (Eco car) จะตอ้งมี
การควบคุมการปล่อยก๊าซ
คาร์บอนไดออกไซดใ์หน้อ้ยกวา่
รถยนตป์กติทัว่ไป 

ใช่ 57 
(75.0) 

3 
(3.9) 

16 
(21.1) 

32 
(88.9) 

0 
(0.0) 

4 
(11.1) 

17 
(70.8) 

0 
(0.0) 

7 
(29.2) 

17 
(100.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

39 
(83.0) 

0 
(0.0) 

8 
(17.0) 
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ตารางที ่57 (ต่อ) แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกบัการตอบคาํถามเพื่อวดัความรู้ความเขา้ใจ จาํแนกตามรายไดเ้ฉลี่ยต่อเดือน 
 

ความรู้ความเข้าใจต่อรถยนต์นั่ง
แบบประหยดัพลงังาน อโีคคาร์ 

 รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

 ไม่เกนิ 20,000 บาท 20,001 - 30,000 บาท 30,001 - 40,000 บาท 40,001 - 50,000 บาท 50,001 บาทขึน้ไป 

เฉลย ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

4. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมี
อตัราการใชน้ํ้ามนัเชื้อเพลิงไม่
เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 
20 กิโลเมตร/ ลิตร 

ใช่ 40 
(52.6) 

5 
(6.6) 

31 
(40.8) 

22 
(61.1) 

3 
(8.3) 

11 
(30.6) 

16 
(66.7) 

1 
(4.2) 

7 
(29.2) 

13 
(76.5) 

0 
(0.0) 

4 
(23.5) 

33 
(70.2) 

3 
(6.4) 

11 
(23.4) 

5. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมี
คุณสมบตัิในการป้องกนั
ผูโ้ดยสาร กรณีที่เกิดอุบตัิเหตุจาก
การชนดา้นหนา้และดา้นขา้งของ
ตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE 

ใช่ 31 
(40.8) 

5 
(6.6) 

40 
(52.6) 

20 
(55.6) 

3 
(8.3) 

13 
(36.1) 

10 
(41.7) 

2 
(8.3) 

12 
(50.0) 

14 
(82.4) 

0 
(0.0) 

3 
(17.6) 

22 
(46.8) 

7 
(14.9) 

18 
(38.3) 
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ตารางที ่57 (ต่อ) แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกบัการตอบคาํถามเพื่อวดัความรู้ความเขา้ใจ จาํแนกตามรายไดเ้ฉลี่ยต่อเดือน 
 

ความรู้ความเข้าใจต่อรถยนต์นั่ง
แบบประหยดัพลงังาน อโีคคาร์ 

 รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

 ไม่เกนิ 20,000 บาท 20,001 - 30,000 บาท 30,001 - 40,000 บาท 40,001 - 50,000 บาท 50,001 บาทขึน้ไป 

เฉลย ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

6. Honda "BRIO", Nissan 
"MARCH", Nissan "ALMARA" 
ถือเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์” 

ใช่ 70 
(92.1) 

4 
(5.3) 

2 
(2.6) 

35 
(97.2) 

0 
(0.0) 

1 
(2.8) 

22 
(91.7) 

2 
(8.3) 

0 
(0.0) 

17 
(100.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

40 
(85.1) 

3 
(6.4) 

4 
(8.5) 

7. รัฐบาลส่งเสริมใหใ้ชร้ถยนต์
ขนาดเลก็ จึงมีนโยบายลดภาษี
สรรพสามิตรถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์” 

ใช่ 60 
(78.9) 

5 
(6.6) 

11 
(14.5) 

25 
(69.4) 

4 
(11.1) 

7 
(19.4) 

21 
(87.5) 

0 
(0.0) 

3 
(12.5) 

16 
(94.1) 

0 
(0.0) 

1 
(5.9) 

41 
(87.2) 

1 
(2.1) 

5 
(10.6) 

รวมคะแนนเฉลีย่ 
 52.71 

(69.36) 
7.43 

(9.78) 
15.86 

(20.87) 
26.71 

(74.19) 
3.57 

(9.92) 
5.71 

(15.86) 
17.43 

(72.63) 
1.57 

(6.54) 
5.00 

(20.83) 
14.00 

(82.35) 
1.43 

(8.41) 
1.57 

(9.24) 
36.14 

(76.89) 
4.14 

(8.81) 
6.71 

(14.28) 
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จากตารางท่ี 57 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 
บาทตอบถูกร้อยละ 69.36 หรือมีความเขา้ใจระดับปานกลาง ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 บาทตอบถูก 3 ลาํดับแรก ได้แก่ รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังาน และไม่ทาํลาย
ส่ิงแวดลอ้มมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 93.4 รองลงมาคือ Honda"BRIO", Nissan "MARCH", Nissan 
"ALMARA" ถือเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 92.1 และรัฐบาล
ส่งเสริมใหใ้ชร้ถยนตข์นาดเลก็จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” คิดเป็นร้อยละ 78.9 ตามลาํดบั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 
บาทตอบผดิ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) ตอ้งเป็นรถยนต์
ท่ีมีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC คิดเป็นร้อยละ 32.9 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังานและไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้ม รถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร 
หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการ
ป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหน้าและดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน 
UN/ECE และรัฐบาลส่งเสริมให้ใชร้ถยนต์ขนาดเล็ก จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 6.6 เท่ากนั และ Honda "BRIO", Nissan 
"MARCH", Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 
5.3 ตามลาํดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 บาทตอบไม่ทราบ 3 
ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการ
ป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหน้าและดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน 
UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 52.6 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) 
จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร คิดเป็น
ร้อยละ 40.8 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อย
ก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์หน้อ้ยกวา่รถยนตป์กติทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 21.1 ตามลาํดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทตอบถูกร้อยละ 74.19 
หรือมีความเขา้ใจระดบัมาก ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
20,001-30,000 บาทตอบถูก  3 ลําดับแรก  ได้แก่  Honda"BRIO", Nissan "MARCH", Nissan 
"ALMARA" ถือเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 97.2 
รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังานและ
ไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้มและรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) จะตอ้งมีการควบคุม
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การปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์ห้นอ้ยกว่ารถยนตป์กติทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 88.9 เท่ากนั และ
รัฐบาลส่งเสริมให้ใชร้ถยนตข์นาดเลก็ จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 69.4 ตามลาํดบั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-
30,000 บาทตอบผดิ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่  รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) ตอ้ง
เป็นรถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC คิดเป็นร้อยละ 33.3 รองลงมาคือ รัฐบาลส่งเสริม
ใหใ้ชร้ถยนตข์นาดเลก็ จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”คิด
เป็นร้อยละ 11.1 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดั
พลงังานและไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้ม รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมี
อตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร และรถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิด
อุบติัเหตุจากการชนดา้นหน้าและดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 8.3 
เท่ากนั ตามลาํดบั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทตอบไม่ทราบ 3 
ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการ
ป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหน้าและดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน 
UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 36.1 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) 
จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร คิดเป็น
ร้อยละ 30.6 และรัฐบาลส่งเสริมให้ใชร้ถยนตข์นาดเลก็ จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 19.4 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทตอบถูกร้อยละ 72.63 
หรือมีความเขา้ใจระดบัมาก ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
30,001-40,000 บาทตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) 
หมายถึง รถประหยดัพลงังานและไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้ม และ Honda"BRIO", Nissan "MARCH", 
Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” มากท่ีสุดเท่ากนั คิดเป็นร้อย
ละ 91.7 รองลงมาคือ รัฐบาลส่งเสริมให้ใชร้ถยนต์ขนาดเล็ก จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิต
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 87.5 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อี
โคคาร์”  (Eco car) จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์หน้อ้ยกว่ารถยนตป์กติ
ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 70.8 ตามลาํดบั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 
บาทตอบผิด 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่  รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) ตอ้งเป็น
รถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC คิดเป็นร้อยละ 20.8 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุ
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จากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE และ Honda "BRIO", Nissan 
"MARCH", Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 
8.3 เท่ากนั และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังาน
และไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้ม และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัรา
การใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร คิดเป็นร้อยละ 4.2 
เท่ากนั ตามลาํดบั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทตอบไม่ทราบ 3 
ลาํดบัแรก ไดแ้ก่  รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการ
ป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหน้าและดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน 
UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์ห้นอ้ยกว่ารถยนตป์กติทัว่ไป และรถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 
กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร คิดเป็นร้อยละ 29.2 เท่ากนั และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อี
โคคาร์” (Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC คิดเป็นร้อยละ 20.8 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาทตอบถูกร้อยละ 82.35 
หรือมีความเขา้ใจระดบัมากท่ีสุด ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 40,001-50,000 บาทตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนต์ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) จะตอ้งมีการควบคุมการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์ห้นอ้ยกว่ารถยนตป์กติทัว่ไป 
และ Honda"BRIO", Nissan "MARCH", Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์” มากท่ีสุดเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” (Eco car) หมายถึง รถประหยดัพลงังานและไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้ม และรัฐบาลส่งเสริมใหใ้ช้
รถยนตข์นาดเลก็ จึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็น
ร้อยละ 94.1 เท่ากนั และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการ
ป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหน้าและดา้นขา้งของตวัรถตามมาตรฐาน 
UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 82.4 ตามลาํดับ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001-
50,000 บาทตอบผดิไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มี
ขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC คิดเป็นร้อยละ 58.8 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 40,001-50,000 บาทตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่  รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ 
ลิตร คิดเป็นร้อยละ 23.5 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมี
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คุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้งของตวัรถ
ตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 17.6 และรถยนต์ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco 
car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC คิดเป็นร้อยละ 11.8 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไปตอบถูกร้อยละ 76.89 
หรือมีความเขา้ใจระดบัมาก ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
50,001 บาทข้ึนไปตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) 
หมายถึง รถประหยดัพลงังานและไม่ทาํลายส่ิงแวดลอ้มมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 97.9 รองลงมาคือ 
รัฐบาลส่งเสริมให้ใชร้ถยนตข์นาดเล็กจึงมีนโยบายลดภาษีสรรพสามิตรถยนต์ประหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 87.2 และ Honda"BRIO", Nissan "MARCH", Nissan "ALMARA" 
ถือเป็นรถยนต์ประหยดัพลังงานหรือ “อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 85.1 ตามลาํดับ ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไปตอบผิด 3 ลาํดับแรก ได้แก่ รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) ตอ้งเป็นรถยนตท่ี์มีขนาดเคร่ืองยนต ์1,500 – 1,600 CC 
คิดเป็นร้อยละ 29.8 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ตอ้งมี
คุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้งของตวัรถ
ตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 14.9 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) 
จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 กิโลเมตร/ ลิตร และ 
Honda "BRIO", Nissan "MARCH", Nissan "ALMARA" ถือเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ    
“อีโคคาร์” คิดเป็นร้อยละ 6.4 เท่ากนั ตามลาํดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
50,001 บาทข้ึนไปตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่  รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco 
car) ตอ้งมีคุณสมบติัในการป้องกนัผูโ้ดยสาร กรณีท่ีเกิดอุบติัเหตุจากการชนดา้นหนา้และดา้นขา้ง
ของตวัรถตามมาตรฐาน UN/ECE คิดเป็นร้อยละ 38.3 รองลงมาคือ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้งมีอตัราการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงไม่เกิน 5 ลิตร/100 กิโลเมตร หรือ 20 
กิโลเมตร/ ลิตร คิดเป็นร้อยละ 23.4 และรถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์” (Eco car) จะตอ้ง
มีการควบคุมการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดใ์หน้อ้ยกว่ารถยนตป์กติทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 17.0 
ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 58 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นท่ีมีต่อรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน อีโคคาร์ 
จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ความคดิเห็นที่มีต่อรถยนต์น่ังแบบ
ประหยดัพลงังาน อโีคคาร์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ  

20,000 บาท 
20,001 - 

30,000 บาท 
30,001 - 

40,000 บาท 
40,001 - 

50,000 บาท 
50,001 

บาทขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

1.รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) ช่วยทาํใหม้ลภาวะทาง
อากาศลดลง  

4.05 
เห็นดว้ย 

4.11 
เห็นดว้ย 

4.17 
เห็นดว้ย 

4.29 
เห็นดว้ย 

4.19 
เห็นดว้ย 

2. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) ช่วยลดปริมาณการใช้
นํ้ามนัเช้ือเพลิงใหป้ระเทศชาติได ้

4.13 
เห็นดว้ย 

4.17 
เห็นดว้ย 

4.33 
เห็นดว้ย 

4.35 
เห็นดว้ย 

4.36 
เห็นดว้ย 

3. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) ช่วยใหผู้ท่ี้มีรายไดไ้ม่
มาก สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง 

4.00 
เห็นดว้ย 

4.19 
เห็นดว้ย 

4.42 
เห็นดว้ย 

3.76 
เห็นดว้ย 

4.15 
เห็นดว้ย 

4. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) เป็นรถยนตข์นาดเลก็จึง
ใชง้านในเมืองไดส้ะดวก   

4.49 
เห็นดว้ย 

4.33 
เห็นดว้ย 

4.58 
เห็นดว้ย 
อยา่งยิง่ 

4.59 
เห็นดว้ย 
อยา่งยิง่ 

4.40 
เห็นดว้ย 

5. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) ไม่ทาํใหร้ถบนถนนมี
มากข้ึนจนสร้างปัญหาเร่ืองการจราจร
ติดขดัได ้

2.34 
ไม่เห็นดว้ย 

2.19 
ไม่เห็นดว้ย 

2.25 
ไม่เห็นดว้ย 

2.41 
ไม่เห็นดว้ย 

2.28 
ไม่เห็นดว้ย 

6. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) เป็นนวตักรรมใหม่ท่ี
น่าสนใจ 

4.05 
เห็นดว้ย 

3.92 
เห็นดว้ย 

3.96 
เห็นดว้ย 

3.94 
เห็นดว้ย 

3.79 
เห็นดว้ย 

7. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) สามารถช่วยทาํให้
เศรษฐกิจของประเทศไทยดีข้ึนเน่ืองจาก
เป็นฐานการผลิตรถยนตแ์ละช่วยใน
เร่ืองการส่งออกของไทย 

3.64 
เห็นดว้ย 

3.92 
เห็นดว้ย 

3.67 
เห็นดว้ย 

3.88 
เห็นดว้ย 

3.62 
เห็นดว้ย 
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ตารางที่ 58 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นท่ีมีต่อรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน อีโค
คาร์ จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ความคดิเห็นที่มีต่อรถยนต์น่ังแบบ
ประหยดัพลงังาน อโีคคาร์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ  

20,000 บาท 
20,001 - 

30,000 บาท 
30,001 - 

40,000 บาท 
40,001 - 

50,000 บาท 
50,001 

บาทขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

8.รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) ยกระดบัจิตสาํนึกของ
ประชาชนในประเทศใหรู้้จกัการ
ประหยดัพลงังาน 

3.41 
ไม่แน่ใจ 

3.89 
เห็นดว้ย 

3.88 
เห็นดว้ย 

3.94 
เห็นดว้ย 

3.85 
เห็นดว้ย 

9. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) มีความปลอดภยัในการ
ขบัข่ี สามารถใชเ้ดินทางไปต่างจงัหวดั 

3.46 
ไม่แน่ใจ 

3.25 
ไม่แน่ใจ 

3.29 
ไม่แน่ใจ 

3.24 
ไม่แน่ใจ 

3.23 
ไม่แน่ใจ 

10. รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) รูปทรงกะทดัรัดเหมาะ
สาํหรับใชใ้นเมืองและหาท่ีจอดสะดวก 

4.51 
เห็นดว้ย 
อยา่งยิง่ 

4.36 
เห็นดว้ย 

4.54 
เห็นดว้ย 
อยา่งยิง่ 

4.65 
เห็นดว้ย 
อยา่งยิง่ 

4.43 
เห็นดว้ย 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.81 

เห็นด้วย 
3.83 

เห็นด้วย 
3.91 

เห็นด้วย 
3.91 

เห็นด้วย 
3.83 

เห็นด้วย 
หมายเหตุ: ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 เห็นดว้ยอยา่งยิง่, 3.50-4.49 เห็นดว้ย, 2.50-3.49 ไม่แน่ใจ, 1.50-2.49 ไม่เห็นดว้ย 1.00-1.49 ไม่เห็น

ดว้ยอยา่งยิง่ 

 
 จากตารางท่ี 58 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 
บาทมีความคิดเห็นต่อรถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังาน อีโคคาร์โดยรวมในระดับเห็นด้วย มี
ค่าเฉล่ีย 3.81 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย
อยา่งยิง่ ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) รูปทรงกะทดัรัดเหมาะสาํหรับ
ใช้ในเมืองและหาท่ีจอดสะดวก มีค่าเฉล่ีย 4.51 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น
ระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นรถยนตข์นาดเลก็จึง
ใชง้านในเมืองไดส้ะดวก  มีค่าเฉล่ีย 4.49 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วย
ลดปริมาณการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงให้ประเทศชาติได ้มีค่าเฉล่ีย 4.13 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยทาํใหม้ลภาวะทางอากาศลดลง มีค่าเฉล่ีย 4.05 รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
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หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นนวตักรรมใหม่ท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย 4.05 รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยใหผู้ท่ี้มีรายไดไ้ม่มาก สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง มีค่าเฉล่ีย 4.00 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) สามารถช่วยทาํใหเ้ศรษฐกิจของประเทศไทยดี
ข้ึนเน่ืองจากเป็นฐานการผลิตรถยนตแ์ละช่วยในเร่ืองการส่งออกของไทย มีค่าเฉล่ีย 3.64 ปัจจยัยอ่ย
ท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) มีความปลอดภยัในการขบัข่ี สามารถใชเ้ดินทางไปต่างจงัหวดัได ้มีค่าเฉล่ีย 3.46 รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ยกระดบัจิตสาํนึกของประชาชนในประเทศให้รู้จกั
การประหยดัพลงังาน มีค่าเฉล่ีย 3.41 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็น
ดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ไม่ทาํให้รถบนถนนมีมากข้ึนจน
สร้างปัญหาเร่ืองการจราจรติดขดัได ้มีค่าเฉล่ีย 2.34 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทมีความคิดเห็นต่อ
รถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังาน อีโคคาร์โดยรวมในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.83 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) รูปทรงกะทดัรัดเหมาะสาํหรับใชใ้นเมืองและหาท่ีจอด
สะดวก มีค่าเฉล่ีย 4.36 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นรถยนตข์นาดเลก็จึง
ใชง้านในเมืองไดส้ะดวก  มีค่าเฉล่ีย 4.33 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วย
ให้ผูท่ี้มีรายไดไ้ม่มาก สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง มีค่าเฉล่ีย 4.19 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อี
โคคาร์”  (Eco car) ช่วยลดปริมาณการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงใหป้ระเทศชาติได ้มีค่าเฉล่ีย 4.17 รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยทาํให้มลภาวะทางอากาศลดลง มีค่าเฉล่ีย 4.11 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นนวตักรรมใหม่ท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย 3.92 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) สามารถช่วยทาํใหเ้ศรษฐกิจของประเทศไทยดี
ข้ึนเน่ืองจากเป็นฐานการผลิตรถยนตแ์ละช่วยในเร่ืองการส่งออกของไทย มีค่าเฉล่ีย 3.92 รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ยกระดบัจิตสาํนึกของประชาชนในประเทศให้รู้จกั
การประหยดัพลงังาน มีค่าเฉล่ีย 3.89 ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ 
ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) มีความปลอดภยัในการขบัข่ี สามารถใช้
เดินทางไปต่างจงัหวดัได ้มีค่าเฉล่ีย 3.25 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่
เห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ไม่ทาํใหร้ถบนถนนมีมากข้ึน
จนสร้างปัญหาเร่ืองการจราจรติดขดัได ้มีค่าเฉล่ีย 2.19 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทมีความคิดเห็นต่อ
รถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังาน อีโคคาร์โดยรวมในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.91 ซ่ึงใน
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รายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นด้วยอย่างยิ่ง ไดแ้ก่ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นรถยนตข์นาดเล็กจึงใชง้านในเมืองได้
สะดวก  มีค่าเฉล่ีย 4.58 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) รูปทรงกะทดัรัดเหมาะ
สําหรับใช้ในเมืองและหาท่ีจอดสะดวก มีค่าเฉล่ีย 4.54 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยให้ผูท่ี้มี
รายไดไ้ม่มาก สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง มีค่าเฉล่ีย 4.42 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) ช่วยลดปริมาณการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงใหป้ระเทศชาติได ้มีค่าเฉล่ีย 4.33 รถยนตป์ระหยดั
พลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยทาํให้มลภาวะทางอากาศลดลง มีค่าเฉล่ีย 4.17 รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นนวตักรรมใหม่ท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย 3.96 รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ยกระดบัจิตสาํนึกของประชาชนในประเทศให้รู้จกั
การประหยดัพลงังาน มีค่าเฉล่ีย 3.88 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) สามารถ
ช่วยทาํให้เศรษฐกิจของประเทศไทยดีข้ึนเน่ืองจากเป็นฐานการผลิตรถยนต์และช่วยในเร่ืองการ
ส่งออกของไทย มีค่าเฉล่ีย 3.67 ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) มีความปลอดภยัในการขบัข่ี สามารถใช้
เดินทางไปต่างจงัหวดัได ้มีค่าเฉล่ีย 3.29 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่
เห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ไม่ทาํใหร้ถบนถนนมีมากข้ึน
จนสร้างปัญหาเร่ืองการจราจรติดขดัได ้มีค่าเฉล่ีย 2.25 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาทมีความคิดเห็นต่อ
รถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังาน อีโคคาร์โดยรวมในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.91 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นด้วยอย่างยิ่ง ไดแ้ก่ 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) รูปทรงกะทดัรัดเหมาะสาํหรับใชใ้นเมืองและ
หาท่ีจอดสะดวก มีค่าเฉล่ีย 4.65 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นรถยนต์
ขนาดเล็กจึงใช้งานในเมืองได้สะดวก  มีค่าเฉล่ีย 4.59 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่  รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยลดปริมาณ
การใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงให้ประเทศชาติได ้มีค่าเฉล่ีย 4.35 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  
(Eco car) ช่วยทาํใหม้ลภาวะทางอากาศลดลง มีค่าเฉล่ีย 4.29 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) เป็นนวตักรรมใหม่ท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย 3.94 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโค
คาร์”  (Eco car) ยกระดบัจิตสาํนึกของประชาชนในประเทศใหรู้้จกัการประหยดัพลงังาน มีค่าเฉล่ีย 
3.94 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) สามารถช่วยทาํใหเ้ศรษฐกิจของประเทศ
ไทยดีข้ึนเน่ืองจากเป็นฐานการผลิตรถยนต์และช่วยในเร่ืองการส่งออกของไทย มีค่าเฉล่ีย 3.88 
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รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยใหผู้ท่ี้มีรายไดไ้ม่มาก สามารถมีรถยนตไ์ว้
ใชเ้อง มีค่าเฉล่ีย 3.76 ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) มีความปลอดภยัในการขบัข่ี สามารถใชเ้ดินทางไป
ต่างจงัหวดัได ้มีค่าเฉล่ีย 3.24 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย 
ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ไม่ทาํใหร้ถบนถนนมีมากข้ึนจนสร้าง
ปัญหาเร่ืองการจราจรติดขดัได ้มีค่าเฉล่ีย 2.41 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไปมีความคิดเห็นต่อ
รถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังาน อีโคคาร์โดยรวมในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.83 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนต์
ประหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) รูปทรงกะทดัรัดเหมาะสาํหรับใชใ้นเมืองและหาท่ีจอด
สะดวก มีค่าเฉล่ีย 4.43 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็นรถยนตข์นาดเลก็จึง
ใชง้านในเมืองไดส้ะดวก  มีค่าเฉล่ีย 4.40 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วย
ลดปริมาณการใชน้ํ้ ามนัเช้ือเพลิงให้ประเทศชาติได ้มีค่าเฉล่ีย 4.36 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ 
“อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยทาํใหม้ลภาวะทางอากาศลดลง มีค่าเฉล่ีย 4.19 รถยนตป์ระหยดัพลงังาน
หรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ช่วยใหผู้ท่ี้มีรายไดไ้ม่มาก สามารถมีรถยนตไ์วใ้ชเ้อง มีค่าเฉล่ีย 4.15 
รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ยกระดบัจิตสาํนึกของประชาชนในประเทศให้
รู้จกัการประหยดัพลงังาน มีค่าเฉล่ีย 3.85 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) เป็น
นวตักรรมใหม่ท่ีน่าสนใจ มีค่าเฉล่ีย 3.79 รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) 
สามารถช่วยทาํใหเ้ศรษฐกิจของประเทศไทยดีข้ึนเน่ืองจากเป็นฐานการผลิตรถยนตแ์ละช่วยในเร่ือง
การส่งออกของไทย มีค่าเฉล่ีย 3.62 ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ 
ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) มีความปลอดภยัในการขบัข่ี สามารถใช้
เดินทางไปต่างจงัหวดัได ้มีค่าเฉล่ีย 3.23 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่
เห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตป์ระหยดัพลงังานหรือ “อีโคคาร์”  (Eco car) ไม่ทาํใหร้ถบนถนนมีมากข้ึน
จนสร้างปัญหาเร่ืองการจราจรติดขดัได ้มีค่าเฉล่ีย 2.28 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 59 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการแนะนาํใหผู้อ่ื้นใชร้ถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

การแนะนํา 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

50,001 บาท
ขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
แนะนาํ 67 88.2 33 91.7 22 91.7 16 94.1 44 93.6 
ไม่แนะนาํ 9 11.8 3 8.3 2 8.3 1 5.9 3 6.4 

รวม 76 100.0 36 100.0 24 100.0 17 100.0 47 100.0 

 
จากตารางท่ี 59 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 

บาทส่วนใหญ่จะแนะนาํให้ผูอ่ื้นใชร้ถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 88.2 และไม่
แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 11.8 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทส่วนใหญ่จะแนะนาํ
ใหผู้อ่ื้นใชร้ถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 91.7 และไม่แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 8.3 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทส่วนใหญ่จะแนะนาํ
ใหผู้อ่ื้นใชร้ถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 91.7 และไม่แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 8.3 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาทส่วนใหญ่จะแนะนาํ
ใหผู้อ่ื้นใชร้ถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 94.1 และไม่แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 5.9 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่จะแนะนาํ
ใหผู้อ่ื้นใชร้ถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 93.6 และไม่แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 6.4 
ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 60 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งขอ้มูลของรถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

แหล่งข้อมูล 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

50,001 บาท
ขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
โทรทศัน์ 55 72.4 18 50.0 10 41.7 6 35.3 27 57.4 
วทิย ุ 0 0.0 1 2.8 1 4.2 2 11.8 1 2.1 
อินเทอร์เน็ต 10 13.2 2 5.6 5 20.8 3 17.6 7 14.9 
หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร 6 7.9 3 8.3 2 8.3 1 5.9 3 6.4 
โบรชวัร์ 2 2.6 2 5.6 5 8.3 2 11.8 3 6.4 
โชวรู์มรถยนต ์ 2 2.6 10 27.8 4 16.7 3 17.6 6 12.8 
อ่ืนๆ 1 1.3 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

รวม 76 100.0 36 100.0 24 100.0 17 100.0 47 100.0 
หมายเหตุ: แหล่งขอ้มูลอ่ืนๆ ไดแ้ก่ เพื่อน 

 
จากตารางท่ี 60 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 

บาทส่วนใหญ่รู้จกัรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานจากโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 72.4 รองลงมาคือ 
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 13.2 หนังสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 7.9 โบรชวัร์และโชวรู์ม 
รถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 2.6 เท่ากนั และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 1.3 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทรู้จกัรถยนตน์ัง่แบบ
ประหยดัพลงังานจากโทรทศัน์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ โชวรู์มรถยนต ์คิดเป็น
ร้อยละ 27.8 หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 8.3 อินเทอร์เน็ตและโบรชวัร์ คิดเป็นร้อยละ 5.6 
เท่ากนั และวิทย ุคิดเป็นร้อยละ 2.8 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทรู้จกัรถยนตน์ัง่แบบ
ประหยดัพลงังานจากโทรทศัน์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.7 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิดเป็น   
ร้อยละ 20.8 โชวรู์มรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 16.7 หนงัสือพิมพ/์นิตยสารและโบรชวัร์ คิดเป็นร้อยละ 
8.3 เท่ากนั และวิทย ุคิดเป็นร้อยละ 4.2 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาทรู้จกัรถยนตน์ัง่แบบ
ประหยดัพลงังานจากโทรทศัน์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.3 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ตและโชวรู์
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มรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ  17.6 เท่ากัน  วิทยุและโบรชัวร์  คิดเป็นร้อยละ  11.8 เท่ากัน  และ 
หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 5.9 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่รู้จกัรถยนต์
นั่งแบบประหยดัพลงังานจากโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 57.4 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิดเป็น     
ร้อยละ 14.9 โชวรู์มรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 12.8  หนงัสือพิมพ/์นิตยสารและโบรชวัร์ คิดเป็นร้อยละ 
6.4 เท่ากนั และวิทย ุคิดเป็นร้อยละ 2.1 ตามลาํดบั 
 
ตารางที่ 61 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้การซ้ือรถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังานในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

แนวโน้มการซ้ือ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

50,001 บาท
ขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ไม่ซ้ือในระยะเวลา
อนัใกลน้ี้ 

51 67.1 23 63.9 13 54.2 7 41.2 33 70.2 

คาดวา่จะซ้ือภายใน      
3 เดือน 

4 5.3 0 0.0 4 16.7 1 5.9 2 4.3 

คาดวา่จะซ้ือภายใน   
6 เดือน 

3 3.9 4 11.1 3 12.5 0 0.0 1 2.1 

คาดวา่จะซ้ือภายใน 
12 เดือน 

14 18.4 7 19.4 3 12.5 9 52.9 7 14.9 

อ่ืนๆ 4 5.3 2 5.6 1 4.2 0 0.0 4 8.5 
รวม 76 100.0 36 100.0 24 100.0 17 100.0 47 100.0 

หมายเหตุ:  แนวโนม้การซ้ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่ ภายใน 18 เดือน ภายใน 2 ปี หลงัเกษียณอาย ุและเม่ือมีความพร้อมดา้นการเงิน  

 
จากตารางท่ี 61 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 

บาทส่วนใหญ่ไม่มีแนวโนม้การซ้ือรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็น
ร้อยละ 67.1 รองลงมาคือ คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 18.4 คาดว่าจะซ้ือภายใน 3 
เดือนและอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 5.3 เท่ากนั และคาดว่าจะซ้ือภายใน 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 3.9 
ตามลาํดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทส่วนใหญ่ไม่มี
แนวโน้มการซ้ือรถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังานในระยะเวลาอันใกล้น้ี คิดเป็นร้อยละ 63.9 
รองลงมาคือ คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 19.4 คาดว่าจะซ้ือภายใน 6 เดือน คิดเป็น
ร้อยละ 11.1 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 5.6 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทส่วนใหญ่ไม่มี
แนวโน้มการซ้ือรถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังานในระยะเวลาอันใกล้น้ี คิดเป็นร้อยละ 54.2 
รองลงมาคือ คาดวา่จะซ้ือภายใน 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 16.7 คาดวา่จะซ้ือภายใน 6 เดือนและคาดวา่
จะซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 12.5 เท่ากนั และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 4.2 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาทส่วนใหญ่คาดว่าจะ
ซ้ือรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 52.9 รองลงมาคือไม่มีแนวโนม้
การซ้ือในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 41.2 และคาดว่าจะซ้ือภายใน 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 
5.9 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ไม่มี
แนวโน้มการซ้ือรถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังานในระยะเวลาอันใกล้น้ี คิดเป็นร้อยละ 70.2 
รองลงมาคือ คาดวา่จะซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 14.9 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 8.5 คาดว่าจะซ้ือ
ภายใน 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 4.3 และคาดวา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 2.1 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 62 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัวิธีการซ้ือรถยนตน์ั่งแบบ
ประหยดัพลงังาน จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

วธีิการซ้ือ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

50,001 บาท
ขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
แบบเงินสด 3 12.0 1 7.7 0 0.0 1 10.0 5 35.7 
แบบเงินผอ่นโดยเขา้
บริษทัไฟแนนซ์ 

22 88.0 12 92.3 11 100.0 9 90.0 9 64.3 

รวม 25 100.0 13 100.0 11 100.0 10 100.0 14 100.0 
หมายเหตุ: ตอบเฉพาะผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้

 
จากตารางท่ี 62 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 

บาทส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตน์ั่งแบบประหยดัพลงังานแบบเงินผ่อนโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็น  
ร้อยละ 88.0 และแบบเงินสด คิดเป็นร้อยละ 12.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทส่วนใหญ่ซ้ือรถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังานแบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 92.3 และแบบเงินสด 
คิดเป็นร้อยละ 7.7 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาททั้งหมดซ้ือรถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังานแบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 100.0 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาทส่วนใหญ่ซ้ือรถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังานแบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 90.0 และแบบเงินสด 
คิดเป็นร้อยละ 10.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ซ้ือรถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังานแบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 64.3 และแบบเงินสด 
คิดเป็นร้อยละ 35.7 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่63 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือ
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ผู้มอีทิธิพลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

50,001 บาท
ขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ตนเอง 16 64.0 8 61.5 6 54.5 7 70.0 7 50.0 
บิดา/มารดา 5 20.0 1 7.7 4 36.4 0 0.0 0 0.0 
สามี/ภรรยา 3 12.0 4 30.8 1 9.1 2 20.0 6 42.9 
ญาติพ่ีนอ้ง 1 4.0 0 0.0 0 0.0 1 10.0 1 7.1 

รวม 25 100.0 13 100.0 11 100.0 10 100.0 14 100.0 
หมายเหตุ: ตอบเฉพาะผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้

 
จากตารางท่ี 63 พบวา่ ผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังาน

ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 บาทส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็น
ร้อยละ 64.0 รองลงมาคือ บิดา/มารดา คิดเป็นร้อยละ 20.0 สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 12.0 และญาติ
พี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 4.0 ตามลาํดบั 

ผู ้มี อิทธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือรถยนต์นั่งแบบประหยัดพลังงานของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 61.5 
รองลงมาคือ สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 30.8 และบิดา/มารดา คิดเป็นร้อยละ 7.7 ตามลาํดบั 

ผู ้มี อิทธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือรถยนต์นั่งแบบประหยัดพลังงานของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 54.5 
รองลงมาคือ บิดา/มารดา คิดเป็นร้อยละ 36.4 และสามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 9.1 ตามลาํดบั 

ผู ้มี อิทธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือรถยนต์นั่งแบบประหยัดพลังงานของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาทส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 70.0 
รองลงมาคือ สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 20.0 และญาติพี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 10.0 ตามลาํดบั 

ผู ้มี อิทธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือรถยนต์นั่งแบบประหยัดพลังงานของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไปคือ ตนเอง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.0 
รองลงมาคือ สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 42.9 และญาติพี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 7.1 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่64 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีตดัสินใจใชร้ถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยทีต่ดัสินใจใช้ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

50,001 บาท
ขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
มีราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ 

22 88.0 13 100.0 11 100.0 9 90.0 11 78.6 

ประหยดัค่านํ้ ามนั 23 92.0 12 92.3 10 90.9 9 90.0 13 92.9 
เป็นมิตรกบั
ส่ิงแวดลอ้ม 

19 76.0 6 46.2 6 54.5 4 40.0 7 50.0 

มีมาตรฐานดา้นความ
ปลอดภยั 

12 48.0 5 38.5 6 54.5 3 30.0 4 28.6 

รูปทรงของรถยนต ์ 12 48.0 10 76.9 6 54.5 5 50.0 7 50.0 
โปรโมชัน่ของแถม
ต่างๆ 

7 28.0 4 30.8 3 27.3 2 20.0 4 28.6 

มีบริการหลงัการขาย
ท่ีดี 

6 24.0 3 23.1 2 18.2 4 40.0 5 35.7 

ช่ือเสียงภาพลกัษณ์
ของบริษทัผูผ้ลิต
รถยนต ์

3 12.0 5 38.5 9 81.8 8 80.0 3 21.4 

หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกลท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 บาท 25 
คน รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท 13 คน รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท 11 คน รายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 40,001-50,000 บาท 10 คน และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไป 14 คน 

 
จากตารางท่ี 64 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 

บาทส่วนใหญ่ตดัสินใจใช้รถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังานเน่ืองจากประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็น    
ร้อยละ 92.0 รองลงมาคือ มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 88.0 เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม      
คิดเป็นร้อยละ 76.0 มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั และรูปทรงของรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 48.0 
เท่ากนั โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 28.0 มีบริการหลงัการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 24.0 
และช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 12.0 ตามลาํดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทส่วนใหญ่ตดัสินใจ
ใช้รถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังานเน่ืองจากมีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 100.0 
รองลงมาคือ ประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 92.3 รูปทรงของรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 76.9 เป็น
มิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 46.2 มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั และช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของ
บริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 38.5 เท่ากนั โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 30.8 และมี
บริการหลงัการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 23.1 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทส่วนใหญ่ตดัสินใจ
ใช้รถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังานเน่ืองจากมีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 100.0 
รองลงมาคือ ประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 90.9 ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์   
คิดเป็นร้อยละ 81.8 เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั และรูปทรงของรถยนต ์
คิดเป็นร้อยละ 54.5 เท่ากนั โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 27.3 และมีบริการหลงัการขาย
ท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 18.2 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาทส่วนใหญ่ตดัสินใจ
ใชร้ถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังานเน่ืองจากมีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพและประหยดัค่านํ้ ามนั    
คิดเป็นร้อยละ 90.0 เท่ากนั รองลงมาคือ ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 
80.0 รูปทรงของรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 50.0 เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้มและมีบริการหลงัการขายท่ีดี 
คิดเป็นร้อยละ 40.0 เท่ากนั มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 30.0 และโปรโมชัน่ของ
แถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ตดัสินใจใช้
รถยนตน์ั่งแบบประหยดัพลงังานเน่ืองจากประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 92.9 รองลงมาคือ มี
ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 78.6 เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้มและรูปทรงของรถยนต ์     
คิดเป็นร้อยละ 50.0 เท่ากนั มีบริการหลงัการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 35.7 มีมาตรฐานดา้นความ
ปลอดภยัและโปรโมชั่นของแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 28.6 เท่ากนั และช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของ
บริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 21.4 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 65 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งท่ีซ้ือรถยนตน์ัง่แบบ
ประหยดัพลงังาน จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

แหล่งทีซ้ื่อ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

50,001 บาท
ขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ศนูยจ์าํหน่ายรถยนต ์ 24 96.0 13 100.0 11 100.0 9 90.0 12 85.7 
งานมอเตอร์โชว ์ 1 4.0 0 0.0 0 0.0 1 10.0 2 14.3 

รวม 25 100.0 13 100.0 11 100.0 10 100.0 14 100.0 
หมายเหตุ: ตอบเฉพาะผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกล ้

 
จากตารางท่ี 65 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 

บาทส่วนใหญ่ซ้ือรถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังานจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 96.0 
และงานมอเตอร์โชว ์คิดเป็นร้อยละ 4.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาททั้งหมดซ้ือรถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังานจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 100.0  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาททั้งหมดซ้ือรถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังานจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 100.0  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาทส่วนใหญ่ซ้ือรถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังานจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 90.0 และงานมอเตอร์โชว ์คิดเป็น
ร้อยละ 10.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ซ้ือรถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังานจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 85.7 และงานมอเตอร์โชว ์คิดเป็น
ร้อยละ 14.3 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 66 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัลกัษณะการใชง้านรถยนตน์ัง่
แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ลกัษณะการใช้งาน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

50,001 บาท
ขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ขบัเฉพาะในเขตตวั
เมืองเท่านั้น 

7 28.0 1 7.7 2 18.2 2 20.0 9 64.3 

ขบัในเขตตวัเมืองเป็น
ส่วนใหญ่ และใช้
เดินทางต่างจงัหวดับา้ง
เป็นบางคร้ัง 

16 64.0 10 76.9 7 63.6 7 70.0 2 14.3 

ขบัไปท่องเท่ียวใน
วนัหยดุ 

7 28.0 4 30.8 3 27.3 4 40.0 2 14.3 

ขบัไปทาํงาน 15 60.0 9 69.2 9 81.8 5 50.0 7 50.0 
อ่ืนๆ 1 4.0 0 0.0 1 9.1 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกลท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 บาท 25 
คน รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท 13 คน รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท 11 คน รายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 40,001-50,000 บาท 10 คน และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไป 14 คน 

 ลกัษณะการใชง้านอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ใชง้านตลอดเวลา 

 
จากตารางท่ี 66 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 

บาทส่วนใหญ่ใชง้านรถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานเพื่อขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วนใหญ่ และใช้
เดินทางต่างจงัหวดับา้งเป็นบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 64.0 รองลงมาคือ ขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 
60.0 ขบัเฉพาะในเขตตวัเมืองเท่านั้น และขบัไปท่องเท่ียวในวนัหยุด คิดเป็นร้อยละ 28.0 เท่ากนั 
และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 4.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทส่วนใหญ่ใช้งาน
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานเพื่อขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วนใหญ่ และใชเ้ดินทางต่างจงัหวดับา้ง
เป็นบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 76.9 รองลงมาคือ ขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 69.2 ขบัไปท่องเท่ียวใน
วนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 30.8 และขบัเฉพาะในเขตตวัเมืองเท่านั้น คิดเป็นร้อยละ 7.7 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทส่วนใหญ่ใช้งาน
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานเพื่อขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 81.8 รองลงมาคือ ขบัในเขตตวั
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เมืองเป็นส่วนใหญ่ และใชเ้ดินทางต่างจงัหวดับา้งเป็นบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 63.6 ขบัไปท่องเท่ียว
ในวนัหยุด คิดเป็นร้อยละ 27.3 ขบัเฉพาะในเขตตวัเมืองเท่านั้น คิดเป็นร้อยละ 18.2 และอ่ืนๆ        
คิดเป็นร้อยละ 9.1 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาทส่วนใหญ่ใช้งาน
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานเพื่อขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วนใหญ่ และใชเ้ดินทางต่างจงัหวดับา้ง
เป็นบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 70.0 รองลงมาคือ ขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 50.0 ขบัไปท่องเท่ียวใน
วนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 40.0 และขบัเฉพาะในเขตตวัเมืองเท่านั้น คิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ใช้งาน
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานเพื่อขบัเฉพาะในเขตตวัเมืองเท่านั้น คิดเป็นร้อยละ 64.3 รองลงมา
คือ ขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 50.0 ขบัในเขตตวัเมืองเป็นส่วนใหญ่ และใชเ้ดินทางต่างจงัหวดั
บา้งเป็นบางคร้ัง และขบัไปท่องเท่ียวในวนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 14.3 เท่ากนั ตามลาํดบั 
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ตารางที ่67 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการประหยดัค่าใชจ่้าย จาํแนก
ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

การประหยดัค่าใช้จ่าย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

50,001 บาท
ขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ประหยดัภาษี 15 60.0 6 46.2 9 81.8 7 70.0 7 50.0 
ประหยดัค่าประกนัภยั
รถยนต ์

7 28.0 3 23.1 3 27.3 6 60.0 4 28.6 

ประหยดันํ้ามนั 24 96.0 13 100.0 11 100.0 9 90.0 14 100.0 
ประหยดัค่าซ่อมแซม
และบาํรุงรักษา 

9 36.0 3 23.1 1 9.1 3 30.0 3 21.4 

หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูท่ี้มีแนวโนม้ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกลท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 บาท 25 
คน รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท 13 คน รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท 11 คน รายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 40,001-50,000 บาท 10 คน และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไป 14 คน 

 
จากตารางท่ี 67 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 

บาทส่วนใหญ่มีความเห็นว่ารถยนตน์ั่งแบบประหยดัพลงังานช่วยประหยดันํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 
96.0 รองลงมาคือ ประหยดัภาษี คิดเป็นร้อยละ 60.0 ประหยดัค่าซ่อมแซมและบาํรุงรักษา คิดเป็น
ร้อยละ 36.0 และประหยดัค่าประกนัภยัรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 28.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทส่วนใหญ่มีความเห็น
วา่รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานช่วยประหยดันํ้ามนั คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ประหยดั
ภาษี คิดเป็นร้อยละ 46.2 ประหยดัค่าประกนัภยัรถยนตแ์ละประหยดัค่าซ่อมแซมและบาํรุงรักษา   
คิดเป็นร้อยละ 23.1 เท่ากนั ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทส่วนใหญ่มีความเห็น
วา่รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานช่วยประหยดันํ้ามนั คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ประหยดั
ภาษี คิดเป็นร้อยละ 81.8 ประหยดัค่าประกันภัยรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 27.3 และประหยดัค่า
ซ่อมแซมและบาํรุงรักษา คิดเป็นร้อยละ 9.1 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาทส่วนใหญ่มีความเห็น
ว่ารถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานช่วยประหยดันํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 90.0 รองลงมาคือ ประหยดั
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ภาษี คิดเป็นร้อยละ 70.0 ประหยดัค่าประกันภัยรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 60.0 และประหยดัค่า
ซ่อมแซมและบาํรุงรักษา คิดเป็นร้อยละ 30.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่มีความเห็น
วา่รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานช่วยประหยดันํ้ามนั คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ประหยดั
ภาษี คิดเป็นร้อยละ 50.0 ประหยดัค่าประกันภัยรถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 28.6 และประหยดัค่า
ซ่อมแซมและบาํรุงรักษา คิดเป็นร้อยละ 21.4 ตามลาํดบั 
 

ตารางที ่68 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีตดัสินใจไม่ใชร้ถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังาน จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยทีต่ดัสินใจไม่ใช้ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

20,001 - 30,000 
บาท 

30,001 - 40,000 
บาท 

40,001 - 50,000 
บาท 

50,001 บาท
ขึน้ไป 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 
ขาดความทนัสมยั 
หรูหรา มีระดบั 

4 7.8 8 34.8 3 23.1 1 14.3 11 33.3 

ไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐาน
ความปลอดภยั 

20 39.2 9 39.1 4 30.8 3 42.9 17 51.5 

ความแรงของ
เคร่ืองยนตน์อ้ย 

25 49.0 10 43.5 3 23.1 3 42.9 16 48.5 

ไม่เหมาะกบัลกัษณะ
การใชง้าน 

10 19.6 4 17.4 5 38.5 5 71.4 12 36.4 

รูปทรงของรถภายนอก 5 9.8 3 13.0 3 23.1 0 0.0 7 21.2 
ส่ิงอาํนวยความสะดวก
ต่างๆ ภายในรถยนต ์

5 9.8 6 26.1 3 23.1 0 0.0 4 12.1 

อ่ืนๆ 12 23.5 2 8.7 0 0.0 0 0.0 2 6.1 
หมายเหตุ:  คาํถามตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ไม่ซ้ือรถยนตใ์นเวลาอนัใกลท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน

ไม่เกิน 20,000 บาท 51 คน รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท 23 คน รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท 13 
คน รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาท 7 คน และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไป 33 คน  

 ปัจจยัท่ีตดัสินใจไม่ใชอ่ื้นๆ ไดแ้ก่ มีรถยนตแ์ลว้ ใชร้ถยนตติ์ดแก๊ส NGV ไม่จาํเป็น 
 

จากตารางท่ี 68 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 
บาทตดัสินใจไม่ใชร้ถยนต์นั่งแบบประหยดัพลงังานเน่ืองจากความแรงของเคร่ืองยนต์น้อยมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 49.0 รองลงมาคือ ไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 39.2 
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อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 23.5 ไม่เหมาะกับลกัษณะการใช้งาน คิดเป็นร้อยละ 19.6 รูปทรงของรถ
ภายนอก และส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 9.8 เท่ากนั และขาดความ
ทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 7.8 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทตดัสินใจไม่ใช้
รถยนตน์ั่งแบบประหยดัพลงังานเน่ืองจากความแรงของเคร่ืองยนตน์้อยมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
43.5 รองลงมาคือ ไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยัคิดเป็นร้อยละ 39.1 ขาดความทนัสมยั 
หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 34.8 ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 26.1 
ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 17.4 รูปทรงของรถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 13.0 
และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 8.7 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทตดัสินใจไม่ใช้
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานเน่ืองจากไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้านมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
38.5 รองลงมาคือ ไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยัคิดเป็นร้อยละ 30.8 ขาดความทนัสมยั 
หรูหรา มีระดบั ความแรงของเคร่ืองยนตน์อ้ย รูปทรงของรถภายนอก และส่ิงอาํนวยความสะดวก
ต่างๆ ภายในรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 23.1 เท่ากนั ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาทตดัสินใจไม่ใช้
รถยนตน์ัง่แบบประหยดัพลงังานเน่ืองจากไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้านมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
71.4 รองลงมาคือ ไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยัและความแรงของเคร่ืองยนตน์อ้ย คิดเป็น
ร้อยละ 42.9 เท่ากนั และขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 14.3 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไปตดัสินใจไม่ใชร้ถยนต์
นัง่แบบประหยดัพลงังานเน่ืองจากไม่มัน่ใจเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
51.5 รองลงมาคือ ความแรงของเคร่ืองยนตน์อ้ย คิดเป็นร้อยละ 48.5 ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน 
คิดเป็นร้อยละ 36.4 ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 33.3 รูปทรงของรถภายนอก 
คิดเป็นร้อยละ 21.2 ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 12.1 และอ่ืนๆ คิด
เป็นร้อยละ 6.1 ตามลาํดบั 
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ส่วนที ่6 ข้อเสนอแนะเกีย่วกบัรถยนต์ประหยดัพลงังาน 
ขอ้เสนอแนะเพ่ิมเติมเก่ียวกบัรถยนตป์ระหยดัพลงังานในลกัษณะคาํถามปลายเปิด ซ่ึง

มีผูต้อบแบบสอบถามใหข้อ้เสนอแนะเพ่ิมเติม จาํนวน 3 ราย ดงัน้ี 
 

ตารางที ่69 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามขอ้เสนอแนะ 
 

ข้อเสนอแนะ จํานวน ร้อยละ 
ควรเพิ่มสมรรถนะในการขบัข่ีทางไกล 2 1.0 
การเลือกใช้ขนาดเคร่ืองยนต์และการใช้เกียร์ท่ี
เหมาะสมสามารถประหยดัพลงังานได ้

1 0.5 

 
จากตารางท่ี 69 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัรถยนตป์ระหยดั

พลงังาน ดงัน้ี ควรเพ่ิมสมรรถนะในการขบัข่ีทางไกล คิดเป็นร้อยละ 1.0 และการเลือกใชข้นาด
เคร่ืองยนตแ์ละการใชเ้กียร์ท่ีเหมาะสมสามารถประหยดัพลงังานได ้คิดเป็นร้อยละ 0.5 ตามลาํดบั 


